Stars from Another Sky: The Bombay Film World in the 1940s 0143415360, 9780143415367

Unforgettable reminiscences about the eccentric, glamorous, yet angst-ridden Hindi film world of the 1940s. Saadat Hasan

232 12 74MB

English Pages 215 [238] Year 2010

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

Stars from Another Sky: The Bombay Film World in the 1940s
 0143415360, 9780143415367

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

HATCH GRAD ------PK 2199 .H29 A343 1998






Saadat Hasan Manto was born on 11 May 1912 at Samrala in Punjab's Ludhiana district. In a literary, journalistic, radio scripting and film-writing career spread over more than two decades, he produced around 250 stories, scores of plays and a large number of essays. During the war, he worlted for All India Radio in Delhi, but the best years of his life were spent in Bombay where he was associated with some of the leading film studios, including Imperial Film Company, Bombay Talkies and Filmistan. He wrote over a dozen films, including Eight Days, Chal Chal Re Naujawan and Mirza Ghalib. The last one was shot after Manto moved to Pakistan in January 1948. He was tried for obscenity half-a-dozen times, thrice before and thrice after independence. Two of his greatest stories-Colder than Ice and The Return-were among works considered 'obscene' by the Pakistani censors. Manto's greatest work was produced in the last seven years of his life, a time of great financial and emotional hardship for him. He died several months short of his 43r·d birthday in January 1955 in Lahore.

* Khalid Hasan, the Srinagar-born Pakistani writer and journalist, has published over twenty-five books, including eight collections of his own writings. Three of his translations of Saadat Hasan Manto's stories-Kingdom's End, Partition: Sketches and Stories, Mottled Dawn-have helped to bring the writer's work to international attention. Another of his translated works is Hotel Moenjodaro, a coll~ction of the stories of Ghulam Abbas. He is also the translator of Raja Anwar's acclaimed book, The Tragedy ofAfghanistan published in 1987. His most recent collaboration with Anwar, The Terrorist Prince, the story of Al-Zulfikar and Murtaza Bhutto, was published in London in November 1997. Hasan has also edited and published a collection of Faiz Ahmed Faiz's poems The Unicorn and the Dancing Girl soon after the poet's death in 1984. Hasan currently heads a TV network in Islamabad, having earlier been the Washington correspondent of The Nation, Lahore.



Saadat Hasan Manto •

Translated from the Urdu by Khalid Hasan


Penguin Books India (P) Ltd .. 11 Community Centre. Panchsheel Park. New Delhi I t 0017, India - Penguin Books Ltd., 27 Wrights Lane, London W8 5TZ, lJK Penguin Putna1n Inc., 375 Hudson Street, New York. NY 10014, lJSA Penguin Books Australia Ltd., Ringwood, Victoria, Austr1lia Penguin Books Canada Ltd .. I 0 Alcorn Avenue, Suite 300, Toronto, Ontario MAV 3B2, Canada Penguin Books (NZ) Ltd .• 182-190 Wairau Road, Auckland I 0, New Zealand First published in English by Penguin Boob India (P) Ltd. 1~8

Copyright 0 Penguin Boob India (P) Ltd. 1998

All rights reserved

10 9 8 7 6 5 4 3 2 Typeset in New Century Schoolbook by Digital Technologies and Printing Solutions, New


Dedicated to Saadat Hasan Manto'• memory and to hill beloved city of Bombay and all those wonderful men and women of the cinema of the 1940• who made it what it was.

This book is sold subject to the condition that it shall not, by way of trade or otherwise, be lent, resold, hired out, or otherwise circulated without the publisher's prior written consent in any form of binding or cover othe'r than that in which it is publial1ed and without a similar condition including this condition being imposed on the subsequent purchaser and without limiting the rights under copyright reserved above, no part ofthis publication may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted in any form or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise), without the prior written permission of both the copyright owner and the above-mentioned publisher of this book .



About the Book Ashok Kumar: The Evergreen Hero V.H. Desai: God's Clown Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man Shyam: Krishna's Flute Kuldip Kaur: Too Hot to Handle Nargis: Narcissus of Undying Bloom N aseem: The Fairy Queen Nawab Kaashmiri: Actor's Actor Neena: The Inscrutable Housewife Nur Jehan: One in a Million Paro Devi: Girl from Meerut Babu Rao Patel: Soft-hearted Iconoclast Sitara: Dancing Tigress from Nepal

1 20 32 53 78 85 103 120 125 139 172 182 195

The pieces that make up this book were written by Saadat Hasan Manto between 1948 and 1954. His nostalgia for Bombay, where he lived from 1936 until January 1948, bari·ing a year and a half in Delhi in the early forties, intensified with time. Till his tragic and early death at the age of 43 in Lahore in 1955, he never really overcame the sense of loss he felt about the city that he had loved and left. His life in Lahore where he came to live his wife Safia and his infant daughters were already there·-was hard. The movie industry, what there was of it before independence, now lay in ruins. In Bombay, ·Manto was among the industry's leading film writers and free of any . financial pressures. He worked with people who were his close friends, men like Ashok Kumar, S. Mukerjee and Savak Vacha. His best friend Shyam also lived in Bombay. That was his world and he had turned his back on it because he was deeply disturbed by the growing religious hatred which he felt was raising its ugly head even in what was once a secular industry. He left Bombay on an impulse and kept wondering for the rest ofhis days if he had taken the right decision. In Lahore, except for one film which flopped badly at the box office, he did not get any work. Most writers subsisted on their writings for radio but Manto was placed on the banned list. The list was never officially

viii I Stars from Another Sky

acknowledged but was maintained all the same. What money he made was either through token royalties from his books or newspaper and magazine writings. Almost all the pieces which appear in this book were written for Afaq, an Urdu daily newspaper from Lahore, and Director, a popular film monthly, edited by Chaudhri Fazle Haq. So hard up was Manto, that he was known to sometimes walk in, ask for some paper, sit down in a corner, produce a piece in an hour or so, ask to be paiQ and walk out. Even when he had no money, w·hich was most of the time, he would have a tonga waiting for him on the street while he did his rounds. Many of the tongawalas of Lahore knew him and would not insist on being paid if he told them that he was a bit short of cash that day. Whenever he came by any, he would pay them generously. Lack of work and ill-health notwithstanding, it was in Lahore during the last seven years of his life that Manto produced some of the greatest short stories written in any language, especially his masterpieces about the holocaust of the partition of India. One of these, 'Thanda Gosht', * was declared obscene by the Punjab government -and he was tried and convicted, though the judgment of the lower court was later set aside in appeal. He recalled that period in a postscript to his book Ganjay Frishtay where most of the pieces that make up this collection first appeared in book form: •

'I felt utterly lost. I wasn't sure what I should do. Should I stop writing altogether, or should I write recklessly, unconcerned with its consequences? A strange listlessness had taken hold of me. Sometimes I * See 'Colder than Ice' in Kingdom's End,'. translated by Khalid Hasan, Verso, London 1987.

About the Book I ix

wished they would give me a lucrative piece of property so that I would be free of financial worry-and this entire business of reading and writing, for some years at least-. I dreamt of becoming a different ·p erson who would no longer think, prefer1·ing to make a living selling contraband goods for profit, or producing illicit liquor. The last possibility I crossed out from my list of alternative lifestyles because I was afraid I would drink half the produce myself. Contraband goods I could not trade because it needed capital and I had none.' While everyone with the slightest influence was busy grabbing rich properties abandoned by the Hindus and Sikhs who had fled across the border to India, Manto got nothing because someone reported to the authorities that he was a 'most dangerous progressive'. Ironically, the Progressive Writers Movement had already declared him a 'reactionary'. Manto said in a later account that he decided, therefore; that he should do the only thing he knew, namely write. But the question was what theme or topic was he going to write·on. After 'much thought' he came to the conclusion that he would write about the actors and actresses he had known and worked with in Bombay. His first piece published in the newspaper Afaq was on Naseem. In Manta's words: 'I was happy that I had found a way out and would be safe from the government's ire and those others who want all writing to be 'clean'. I was wrong. The moment the piece appeared, there was an uproar. The newspaper received scores of letters denouncing the author .. •. And when 'Murli ki Dhun', my piece on Shyam, was published, one woman, a Nayyar Bano from Sialkot, .wrote a long letter to the editor which made me feel very _sorry for her. Here are some excerpts from it:

x I Stars from Another Sky

I do not consider going to the movies a cardinal sin; neither do I wrap a bandage over my eyes when I look at pictures. I have five children and I wish them to grow up to be virtuous. However, since addiction to movies is harmful for character, I have stopped watching them. If I go, so would they. If I stop them by force, they would wait for the day when they can see them to their hearts' content and with vengeance. I am no child, but there are certain pictures which I do not dare to even look at because if I do so, it will lower me in my own eyes, as if I had violated someone's privacy which would be against good manners. You can turn around and say that such things, such magazines, newspapers and books should be kept out of the reach of children . But that is easier said than done. Can you imagine worrying about locking up the magazine and book you have just left reading, rather than simply leaving it on the table! Now please read 'Murli ki Dhun' once again and tell me what you think of it. Regardless of how far a person has strayed from the path of virtue or how morally depraved he is, can you imagine him sitting at home, surrounded by his wife and children, and regaling them with the experiences -it does not matter whether they brought him pleasure or whether they caused him disgustthat you have described? He would not do it, no matter how much liquor he had drunk; he would not do it even if he had just emerged from a booze pond. It is just not possible that he would act that way even if he had taken leave of his senses after a couple of swigs. He would never talk such filth, he would never talk about women as if they were

About the Book I xi

mere condiments spicing the main dish. How is it then that whenever the word woman has come to his (Shyam's) lips, it has invariably been prefixed with the epithetsali? How come that when he finds his bed without a woman, he sets it on fire? What service to mankind or public morals is being performed by printing such things in newspapers? People have their homes and families, something which should be kept in mind. After all, this world is not the sole property of men that they should wallow in filth and contaminate not only themselves but the inno~ent as well. Is there no reckoning? Where should one seek refuge? There is no peace at home any longer. What newspapers, magazines and literature are now propagating is perhaps designed to induce parents to raise their children according to such values so that the 'positive' results of the exercise should be evident to the world. Perhaps fathers should now teach their sons to splash around in pools of liquor and drag these sali women with them for amusement. Perhaps mothers should now teach their daughters how to lay fresh and clever traps for men. May God protect us! What kind of a world, what kind of a society are we moving towards! Just think about it. I for one can't stop thinking about it and the more I think the more I burn. 'When I read this letter, I swear to God I was deeply affected. I felt pity for Nayyar Bano and her mental condition. I said to myself that I had done a great injustice to this lady and I should make it up to her. But then I thought if I tried to do that iri the manner that I , wished, she might faint because after all, had she not said

xii I Stars from Another Sky

she felt lowered in her own eyes by merely looking at a picture, as if she had violated someone's privacy. I did not want her to suffer a shock; she might not survive the • expenence. 'I have no doubt that N ayyar Bano is among those sick and morbid people who should be pitied. In my view, there is only one way to bring them back to health. They should be forced to witness thousands of bottles of liquor being opened with their corks flying all over the place, and their contents poured into a pool. After that one should put dust in one's hair, pull them out in big tufts, scream every obscenity one knows-and if one can't do it oneself, men should be hired for the purpose read aloud every filthy advertisement for aphrodisiacs and remedies for private male and female ailments from magazines such as Shama, Beesween Saddi and Roman, not once but repeatedly. And if this medicine does not result in a cure, then Saadat Hasan Manto should be asked to pick up one of Nayyar Bano's old shoes and beat himself repeatedly on the head with it.' Another correspondent complained that Manto had shown disrespect to the dead by writing about their sexual peccadilloes and exposing their weaknesses instead of drawing a veil over their failings and saying something nice about them. He also complained that Manta's writing was so morally depraved that no 'lady of the house' or children or young girls could be exposed to it. Manto dealt with this correspondent with characteristic relish, in the process laying down his literary manifesto. He wrote: 'If I have committed a sin, then I have committed it consciously. I am assured by the correspondent that in 9very civilized country and culture, only good words are

About the Book I xiii

used t,o remember those who have passed on, even if they were ·enemies while they lived. Only their virtues are l1ighljghted; their faults are glossed over and ignored. If that is what indeed happens, then I pronounce a thousand ·curses on that civilized country and society where every dead person's character and personality is carted off to a laundry so that it can come back all clean and white, ready to be hanged with the placard saying 'of blessed memory'. . 'In n1y reform house, I keep no combs, curlers or shampoos because I do not know how to apply make-up on people. If Agha Hashr* was cross-eyed, I have no device with which I can straighten his crooked eye, nor can I make him shed flowers from his mouth instead of the abuse he always did. Nor can I purify the deviant character ofMeeraji, ** in the same way as I have not been able to make my friend Shyam describe self-important women as anything but salis. Every angel who has come to my facility has been barbered thoroughly and in style so that not a single hair was left standing on his head.' •

Manto's great work was produced during these years of hardship and emotional uncertainty. He was devoted to his wife and three daughters, but the thought always • gnawed at his heart that he could not keep them in comfort. He worried about the future and what would happen to them ifhe died. Then there was his drinking, which, under control and well in hand in Bombay because of the regularity of his life and a set daily work routine, *

Agha Hashr Kaashmiri, the celebrated playwright who used to be popularly called 'the Indian Shakespeare'. ** Urdu poet who worked with Manto at All India Radio, Delhi in 1940-41 and about whom Manto wrote a very 'Mantoesque' piece in his book Ganjay Frishtay.

xiu I Stars from Another Sky

became progressively worse in Lahore, as did the company in which he drank. It was a vicious circle. A younger friend of his from Amritsar, the Punjabi poet Ahmed Rahi, when asked about Manto's death, replied, 'He began to die the moment he left Bombay.' The happiest years of Manto's life had been spent in the film world of Bombay and it was that time he now re-lived in his writings. The nostalgia of these pieces is deep and what lends poignancy to them is the unhappy and harsh circumstances under which they were written. Manto first came to Bombay from his native Amritsar in 1936 to work for the film weekly Mussawar owned by Nazir Ludhianwi. He was paid a monthly salary of forty rupees. In 1940, after an argument with Ludhianwi, he resigned. When the legendary film journalist Babu Rao Patel of Filmlndia learnt about it, he invited Manto to take over Karwan, an Urdu journal he owned. Manto stayed there for seven months only, but by then his career as a screenwriter had begun to take off. He worked for many companies but his most happy and fruitful years, both creatively and in economic terms, were spent at Bombay Talkies and Filmistan. Manto wrote in 1950 that for the first three months after his arrival in Pakistan in January 1948, he lived in a daze, unable to collect his thoughts or, in his words, 'to dissociate India from Pakistan and Pakistan from India'. In the end, he said, he stopped thinking about it. 'All day long I would loiter around, without aim or purpose, listen to others but say nothing myself. All conversations appeared to me to be empty and pointless .. . but my aimless loitering did me one good. The dust in my mind started to settle and I began to write, initially only light pieces.' Manto's love affair with Bombay lasted throughout his life. His powerful memoir about his friend Shyam

·A bout the Book I xv

sums up his feelings about Bombay and the trauma of Partition. 'I found it impossible to decide which of the two countries was now my homeland-India or Pakistan?' In the summer of 1952, in an appendix to one of his finest collections Yazid, he recalled his days in Bombay and wrote about the city he considered the best thing that had ever happened to him: 'I want to say that there is great sadness in my heart today, a strange melancholy. Four and a half years ago when I bade farewell to my other home, Bombay, I .felt the way I feel today. I was sad at leaving a city where I had spent the hardest, the happiest and the most memorable time of my life. That strip of land which is Bombay had taken me, a footloose young man rejected by his family, into its vast lap and said to me, 'You can be happy here on two pennies a day or on hundreds of thousands of rupees. You can also be the world's most miserable person, regardless of what you earn. It will be entirely up to you. Here you can do what you like; no one will speak ill of you. And no one will tell you what to do or moralize to you. No matter how difficult things become, you will have to deal with them yourself. You and you alone will take every important decision of your life, without interference or help. If you so choose, you may sleep on the street; or it is possible you may find yourself living in a palace. It will be of no consequence to me whatsoever. You may even leave if you like, or stay; but as far as I am concerned, it will make not the least difference. I am where I am and will continue to· remain where I am. 'I stayed in Bombay for twelve years. And what I am, I am because of those years. Today I find myself living in Pakistan. It is possible that tomorrow I may go to live elsewhere. But wherever I go, I will remain what Bombay

xvi I Stars from Another Sky

made me. Wherever I live, I will carry Bombay with me. When I left Bombay, I was sad at leaving it. That was where I had formed the most lasting friendships of my life, friendships of which I am proud. That was where I had got married, where my first child was born, where my second child began the first day ofher life. There were times in Bombay when I did not have enough to eat; and there were times when I was making vast sums of money and living it up. That was the city I loved. That is the city I still love.' This collection invokes and recreates Manto's beloved city and the friends with whom he worked and shared his life for twelve years. The documentary value of these pieces apart, they are also memorable literature, stamped as they are with Saadat Hasan Manto's unique and lively genius. Washington February 1997

Khalid Hasan

When N ajmul Hasan ran off with Devika Rani, the entire Bombay Talkies was in turmoil. The film they were making had gone on the floor and some scenes had already been s·h ot. However, Najmul Hasan had decided to pull away the leading lady from the celluloid world to the real one. The worst affected and the most worried man at Bombay Talkies was Himanshu Rai, Devika Rani's husband aod the heart and soul of the company. S. Mukerjee, Ashok Kumar's brother-in-law, who was to make several hit movies in the years to come, was at that time sound engineer Savak Vacha's assistant. Being a fellow Bengali, he felt so1·1·y for Himanshu Rai and wanted to do something to make Devika Rani return. Without saying anything to Rai, he somehow managed to persuade her to come back, which meant that he talked her into abandoning the wa1·1r1 bed of her lov:er Najmul Hasan in Calcutta and return to Bombay Talkies where her talents had a greater chance of flourishing. After Devika Rani came back, Mukerjee convinced the still shaken Himanshu Rai to accept his runaway wife. As for Najmul Hasan, he was left to join the ranks of those who are fated to be deserted by their beloveds for less emotional, but weightier political, religious or simply material considerations. As for the scenes he had already done, they were trashed. The qµestion now was: who was going to be his replacement?

2 I Stars from Another Sky

Himanshu Rai was a very hard-working man, a film-maker totally absorbed in his craft and basically a loner. He had set up Bombay Talkies on the lines of a teaching institution, choosing the village of Mallad outside Bombay as the site. He wanted nosy outsiders to keep out.- outsiders like Najmul Hasan. A replacement was needed. Mukerjee once again came to the rescue of his emotionally disturbed boss. His wife's brother Ashok Kumar, after taking a bachelor's degree in science and reading law in Calcutta, had joined Bombay Talkies as an unpaid laboratory apprentice. He was quite good-looking and could sing a little. Mukerjee suggested him as Najmul Hasan's replacement. Himanshu Rai who had spent his entire life experimenting, agreed to look at the young fellow. His German cameraman Dersching gave Ashok a screen test and showed it to Himanshu Rai who was satisfied. His German film director, however, had a different opinion, but there was no one who could overrule Himanshu Rai. And so it came to pass that Ashok Kumar Ganguli, who was then no more than twenty-two years old, was chosen to play Devika Rani's leading man. They made one film, then another, then another, becoming filmdom's inseparable team. Most of their movies were hits. The doll-like Devika Rani and the young and innocent Ashok Kumar looked just right together on the screen. Her artless gestures and girlish ways won the hearts of the filmgoers who had until then been fed on love's 'heavier', more aggressive screen version. These two delicate, almost fragile-looking young lovers became the toast of India. So popular were they that college girls would pine for Ashok Kumar, while boys would go about wearing long and loose Bengali shirts, sleeves unbuttoned, one of which he had worn in that -famous duet with Devika Rani:

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 3

Mein bun ki chirya, bun bun boloun re (I am a forest bird who sings from grove to grove.) I had seen some of Ashok's films but as far as acting was concerned, Devika Rani was streets ahead of him. In the beginning, he used to look like someone made of chocolate but as time passed, he matured and his style became more assertive. When he moved from the laboratory to acting, his monthly salary was fixed at Rs 75, a sum he accepted happily. In those days, for a single person living in a far-flung village, which Mallad was, it was plenty of money. When his salary was doubled, he was even happier. Not long after, when it was raised to Rs 250, he was very nervous. Recalling that occasion, he said to me, 'My God ... it was a strange feeling. When I took the money from the studio cashier, my hand was trembling. I did not know where I was going to keep it. I had a place, a tiny house with one bed, two or three chairs and the jungle outside. What was I going to do if thieves paid me a visit at night? What if they came to know tl1at I had Rs 250? I felt lost ... I have always been terrified of thefts and robberies, so I finally hid the money under my mattress. That night I had horrible dreams, so next morning, I took the money to the post office and deposited it there.' While Ashok was telling me this story, outside, a film-maker from Calcutta was waiting to see him. The contract was ready but Ashok did not sign it because while he was offering Rs 80,000, Ashok was insisting on Rs 100,000. And to think that only some years earlier he was at a loss to know what to do with Rs 250! With Ashok doing so well, Mukerjee, an intelligent .,.and highly observant man, also flourished, soon rising to

4 I Stars from Another Sky

become a big-time producer who made several silver and golden jubilee hits for the Boinbay Talkies. He established a new style of scripting movies. I, for one, always considered him my teacher. Ashok's popularity was growing every day. He seldom ventured out but wherever he was spotted, he was mobbed. Traffic would come to a stop and often the police would have to use lathis to disperse his fans. He was not too generous with his ~dmirers. In fact, he would get irritated because they wanted to get close to him. He would sometimes react as if someone had abused him. I would often say to him, 'Dadamoni, your reaction is most ridiculous. Instead of being flattered by the attention you receive, you get upset. Can't you understand that these people love you?' However, his brain appeared to me to be devoid of those cells which help you understand unquestioning admiration. Till the time I left Bombay in 1948, he was totally unfamiliar with love. What changes occurred in him in later years, I am unaware of. Hundreds of beautiful women came into his life but he treated them all with the greatest indifference. Temperamentally, he was a rustic. His living style and his food habits also had a touch of rusticity. Devika Rani tried to have an affair with him but he rebuffed her rather brusquely. Another actress once plucked up her courage and invited him to her home. Once he was there she told him tenderly how much she loved him. Ashok's reaction was so abrupt that to keep face, she had to assure him she was only testing him and only had sisterly feelings towards him. The amusing tl1ing was that Ashok liked her and would have loved to get her into bed. She always wore a washed and scrubbed look, which Ashok found irresistible. When she told him that he was like a brother to her, he felt rather let down.

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 5

Ashok was not a professional lover but he liked to watch women, as most men do. l-Ie was not even averse to staring at them, especially those areas of' their anatomy that men find attractive. Off and on, he would even discuss these things with his friends. Sometimes, he would experience the strong urge to make love to a woman but he would never step forward. Instead he would say something like, 'Yaar Manto ... I just do not have the courage.' Courage he certainly lacked, which was a good thing for his marriage. I a1n sure his wife Shobha was happy over her husband's timidity, praying that he would never lose it. I always found it odd that Ashok should be scared of women when hundreds of them were willing to jump if he told them to jump. His mailbag would be full of love letters from thousands of girls, but I do not think he ever read more than a hundred of them in his life. It was his tubular-looking secretary, de Souza, who would read each letter like a voyeur, only to look even more insubstantial. A few months before Partition, Ashok was in Calcutta for a Chander Shekher film. Husseyn Shaheed Suhrawardy was the Chief Minister of Bengal at the time. Ashok had been to his home where they had watched 16-mm home movies. While driving back, two pretty Anglo-Indian girls flagged his .car, wanting a lift. Ashok stopped and they jumped in. However, he had to pay dearly for this vicarious pleasure because one of them not only smoked his cigarettes but also took away his cigarette case. Ashok knew where they lived and often thought of starting something with them, but could never muster the courage. Once Ashok was shooting a film in Kolhapur. It was the kind of rubbish where swords, shields and maces are the actors' mainstay. Ashok's s·c enes had almost all been done but since he did not like the movie, he was not too

6 I Stars from Another Sky

enthusiastic about shooting the rest of his scenes. He returned to Bombay where he received message after message begging him to come to Kolhapur. Since a contract was a contract, he did in the end go, but dragged me along, though I was busy writing Eight Days for . Filmistan. Since Ashok was to produce and direct the movie, I couldn't say no, especially when he said, 'Come, yaar, we can work there in peace.' But how could there be peace? Word soon went around that Ashok Kumar was in town. Our hotel was now almost constantly surrounded by fans. The manager was a clever man and he would somehow manage to make the crowd go away on one excuse or the other. The diehards, however, were not to be fooled or discouraged and would hang around long enough to see their idol. Ashok's attitude was what it had always been: unfriendly, something that I found ir1·itating. One evening, we went out for a walk with Ashok suitably 'camouflaged' in dark glasses. He had a walking stick in one hand and the other was on my shoulder so that he could manouevre me back and forth in case of emergency. We went into a store as Ashok wanted some anti-allergic tablets to counter the dirt and dust of Kolhapur. The shopkeeper paid no attention to us and turned around to get the medicine from his cabinet. Then something occurred to him. It was like a delayed-action bomb. 'Who ... who are you?' he asked. 'Who am I? I am who I am,' Ashok replied. The store-owner looked at him carefully. 'You are Ashok Kumar,' he said. 'Ashok Kumar must be somebody else. Let's go, Manto,' Ashok said. Then he placed his hand on my shoulder and walked out of the store without buying the medicine. As we were

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 7

turning towards our hotel, three Marathi girls appeared. They were pretty and their hair was parted in the middle with the parting sprinkled with the traditional red powder called kumkum. They were also wearing flowers in their hair. One of them had a couple of oranges in her hand and she was the one who noticed Ashok. She began to quiver and said to her friends in a stifled voice, 'Ashok'. As she said it, the oranges fell from her hands. Ashok let go of my shoulder and ran towards the hotel. He was always like that with women. I first met Ashok at Filmistan which S. Mukerjee had founded after walking out of Bombay Talkies with his entire team. I had caught glimpses of Ashok Kumar here and there but I only got to know him when I joined the new company. Every actor has two personalities, one that you see on the screen and one as he or she really is. When I saw Ashok for the first time at close quarters, he was quite different from what I had seen of him in movies. He was quite dark with rough and chubby hands, strong of body and semi-rustic in manneF. He was also quite fo1·1r1al but in a tense, uneasy kind of way. Ashok can speak excellent Urdu. He did try to learn to read and write it, but could never go beyond the first primer. However, he learnt enough to write a line or two in the language. When we were introduced, I said, 'I am very pleased to meet you.' Ashok's reply was self-conscious but well-rehearsed. Once a visitor to Filmistan said to Ashok in the most for1nal Urdu, 'I have a feeling that this most humble servant of yours has in the past had the hono_u r of meeting you.' Ashok's reply, delivered in accented Urdu, contained a huge malapropism which he soon became conscious of, and he slunk away without saying another word. After I left Bombay to come to Pakistan, he wrote me a letter in

8 I Stars from Another Sky

broken Urdu asking me to come back but for some reason I did not write back. My wife, like most women, was among Ashok's admirers. One day I brought him home and as we entere~, I shouted, 'Safia, come out. Ashok Kumar is here.' Safia was cooking. She finally came out since I kept bugging her. I introduced them. 'This is my wife, Dadamoni, shake hands with her.' They both became self-conscious. I took hold of Ashok's hand, 'Dadamoni'which in Bengali means older bother-'why are you shying away from shaking hands with my wife?' I said. So he had to shake hands. That day my wife had prepared keema parathas -roti with spicy mince-meat inside. Ashok liked it so much that he ate three parathas. It was strange that whenever my wife prepared keema parathas, somehow Ashok would always appear. None of us could explain why. I suppose it is fated who will eat what, when and where. I began to call Ashok 'Dadamoni' because he insisted that I should. 'But what makes you think you are older'? I can prove to you that I am older,' I argued. When we worked it out, he turned out to be two months older, so from that day on, I began to call him Dadamoni instead of Mr Ganguli. In any case, I liked the sound of the word Dadamoni because it had the gentle sweetness of Bengali culture. In the beginning, he used to call me Mr Manto but when I began to call him Dadamoni, he switched to just Manto, a form of address I did not really care for. Ashok looked soft on the screen but in real life, he was a tough person who exercised regularly. He could hit a door hard enough to crack the wood. He used to box at · home and was crazy about shikar. He was capable of doing the most arduous job cheerfully. However, he had · no interest in keeping an elegant home. Had he wanted, he could have had the best furnished home in the city but

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 9

he never bothered about such things and when he tried, the results were disastrous. He would pick up a brush and paint a perfectly nice chair all blue or turn a fine sofa into a divan by removing its back. Ashok lived in a seafront house but it wasn't very nice. The salt had eaten through the grill that guarded the windows and it was now badly rusted. The place did not smell very nice. However, none of these things had the least effect on Ashok. His refrigerator was parked on the veranda and his big Alsatian slept against it. His children would be creating a rumpus in the living room and Ashok, quite unmindful of them, would be in the loo, working out which horse would win the next big race. He would also rehearse his lines while sitting on the WC. Ashok was well versed in astrology which he had learnt from his father. He had read many books on the subject and when he had time, he used to tell the fortunes of his friends. One day he asked me my birth date and after wor·king out something on a paper asked if I was married. 'You know that I am,' I replied. He was quiet for a while, then said, 'I know, but Manto, tell me something. You have no cl1ildren so far, have you?' 'Why do you ask?' I wanted to know. He hesitated before saying, 'Well, the first child of those with your combination of stars is a male, but he does not survive.' Ashok did not know that I had lost my son when he was one year old. Ashok later told me that his first child, a son, was stillborn. He explained that his and my stars were in more or less the same configuration and it was not possible for such people to have their first-born male child not die. Ashok was a complete believer in astrology as long as the calculations were accurate. 'As you can ' never get the correct balance if even one paisa is wrongly added, similarly, if you do not work out the stars with absolute accuracy, you will get the most misleading

10 I Stars from Another Sky

results, which is why you should not rely on these things totally because it is possible that your basic data was wrong,' he once said to me. Ashok would place his racing bets on the basis of astrological calculations. He would spend hours working out the winning horses. However, he would never place more than Rs 100 on any one horse. He would sometimes win ten rupees or come out even, but he never lost. He backed horses not so much to win as to divert himself. He would always be accompanied on the race course by his lovely wife Shobha, mother of his three children. A few minutes before the start of the race he would give her money and ask her to place it. She would also be the one who would queue up at the window later to pick up the winnings. Shobha was a housewife with a modest education. Ashok would joke about her being illiterate but they had a happy marriage. Despite their money, Shobha would do most of the housework herself, clad like a true Bengali in a cotton sari with the house keys tied in a big bunch around her waist and hanging by the side. Over drinks in the evening, she would prepare delicacies for us to nibble on. Since I drank more than others, she would tell Ashok, 'Look, do not give Mr Manto too much to drink, otherwise his wife will protest to me.' Our wives were good friends. Often Shobha would take Safia along when she went shopping. Every shopkeeper knew who she was: wife of the famous actor Ashok Kumar. They would, therefore, produce the most sought-after ·things for her from under the counter. Bombay men, I should point out, generally speaking, were a soft touch, compared to the women. If you had to get your money from a bank or mail a registered letter or buy a cinema or train ticket and you were a male, you would have to stand in line for hours. However, if you were a woman, you ~ould do the necessary in a matter of

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 11

minutes. While Ashok never took advantage of his fame arid popularity, some others were not that scrupulous. Raja Mehdi Ali Khan was one such. He worked for Filmistan which I had left in between and at the time of the incident, was busy writing a story for director Wali Sahib. One day, Ashok's secretary phoned to say that Raja was ill. When I went to look him up, he was in bad shape with a throat so sore that he could hardly talk. He was so weak that he could not get up without help. He had been gargling with salt water and rubbing some balm on his chest but it was not working. I was afraid he might have diphtheria, so I put him in a car and phoned Ashok who told me to take him to a doctor friend ofhis, who confirmed that it was indeed diphtheria. On the advice of the doctor we put him in the infectious diseases hospital, where he was given a number of i_njections. I phoned Ashok and told him about Raja's illness but he showed little concern. I got angi·y at his attitude and told him so. 'It is strange that here is this man infected with a most serious disease and there you are, behaving in a totally unconcerned manner. You know he has no one to look after him.' All Ashok said in reply was, 'We will go look him up this evening.' I got off the phone and went to the hospital. Raja was somewhat better. The doctor had suggested certain injections and I had brought the vials with me. I stayed for some time and came away telling Raja not to worry and to hang in there. In the evening, Ashok picked me up from Wali Sahib's office. I was still a bit upset with him but he talked me out of my annoyance. He apologized to Raja, explaining that he would have come earlier except that he had been busy. After some time he left. The next day when I went to the hospital, I found everything transfor1ned. Raja really looked like a raja .. His sheets were sparkling clean with freshly laid out

12 I Stars from Another Sky 1

pillows. He had a packet of cigarettes and there were flowers in a vase on the window sill. He was wearing crisp hospital clothes and reading a newspaper. 'What is all this, Raj_a ?' I asked. Raja smiled through his thick moust~che, 'This is nothing. You wait and watch.' 'What?' I asked. 'I have everything that a man needs. If I stay here for a few more days, I will have a harem going in the next room. God bless my Ashok Kumar ... but where is he?' He then told me that his changed circumstances were entirely due to Ashok Kumar. The hospital management had found out that Ashok had come to see how he was and since then he had half the .nursing staff waiting on him, wanting to know if Ashok really had come, and how close their friendship was, and if he would be coming again, and when. Raja told everyone that Ashok was his dearest friend and was prepared to lay down his life for his sake. Ashok even wanted to move into the hospital with him but the doctors would not agree to the arrangement. He would have come twice a day but he was busy working. However, the good news was that he was due to drop in that evening. It had paid off. In that free hospital, every facility was now Raja's. I was about· to leave as the visitors' hour had come to an end when a bunch of girl students from the medical college came in. Raja smiled. 'Khwaja, I don't think this adjoining roQm will be large enough for the harem,' he said to me with a wink. Ashok, alw~ys a fine actor, could only work at his best if he was teamed up with people he knew well. Films where that had not been the case showed him perfor1r1ing indifferently. With his own team around him, he would come alive. He would advise the technicians and accept advice from them. He would ask people their opinion

Ashok Kumar:· The Evergreen Hero I 13

about his acting, and would play a scene in many different ways before deciding upon the final version. He would listen to others, but once he was involved in work, he hated to be interrupted. Being educated and having spent so many years with an institution like Bombay Talkies, Ashok had come to acquire basic working knowledge about every department of film-making. He understood the finer points of photography and was well-infor1ned about all technical aspects of the business. He had practical knowledge of editing and had studied direction seriously. So when Rai Bahadur Chunilal, one of the leading lights of the industry, asked him to produce a movie for Filmistan, he agreed right away. Filmistan had just completed its war propaganda movie Shikari and all members of the company were enjoying a well-earned holiday with their families. One day, Savak Vacha dropped in to see me. 'Saadat,' he said after some small talk, 'write a story for Ganguli.' I could not understand what he meant. I was a Filmistan employee and it was my job to write stories. I did not need a recommendation from Savak to write for Ganguli. Any responsible Filmistan official could have asked me to write a story and I would have started doing so there and then. I later learnt. that since Ashok was going to produce the movie himself, he wanted me to make a special effort to write a story that would be unique. We gathered at Savak's nice, well laid out flat some days later. It was not clear what kind of a story Ashok wanted. 'Manto, I don't know . . . but it should be something sensational. Remember, it is my first film as a producer,' he said. We sat there for hours, searching for an idea but couldn't come up with any. At the time, a huge stage was being built at the Brabourne Stadium, very close to where Savak lived, in connection with the diamond jubilee celebrations of the Aga Khan's birthday. I thought

14 I Stars from Another Sky

that might inspire me to think of something, but nothing came. A fine piece of sculpture in Savak's flat also failed to get my creative juices flowing. I tried to get an idea from one of my earlier stories but still nothing clicked. In the evening, after a long and barren day, we placed our chairs on the terrace and began to drink brandy. Savak was a great aesthete when it came to drinks and he had produced an excellent brandy. One sip and you were in seventh heaven. We could see the Churchgate station down below and the street was full of people. The sea lay beyond. Expensive cars, shimmering under the street lights, moved about noiselessly. Suddenly from nowhere one of those huge, ugly roadrollers appeared. It was an odd sight but it gave me an idea. I thought if a young and beautiful girl standing in her balcony were to drop a piece of paper from above and vow to marry the man who picked it up, she could well find herself mar1·ied to the driver of the roadroller rather than the owner of one of those sleek, expensive cars. Anything could happen. When I told Ashok and Vacha, they seemed greatly amused. We poured ourselves some more brandy and began to speculate and throw · up ideas and fictional situations in the air. When we parted, it was with the understanding that a story should be worked out on the idea I had come up with. I wrote a story but, of course, it was different. There was no girl in the balcony and no roadroller. I favoured a tragedy but Ashok wanted the story to have a happy ending with .fast action. We all zeroed in on 'the story' now. Finally, it was done. Ashok liked it and we began to shoot. Every single frame was prepared under Ashok's supervision. Few people would know that the entire direction of Eight Days, the movie we produced, was the work of Ashok Kumar thotigh D.N. Pai's name appeared as director in the credits. He had not directed even an inch of the movie. At Bombay

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 15

Talkies the film director was not a prima donna as elsewhere. It was all team effort and when the film was ready for release, one member of the team would be credited with its direction. We had adopted the same system at Filmistan. D.N. Pai was a film editor and a good one so it was decided that he should be mentioned as the director of the film. It was during the making of Eight Days that I realized that Ashok was as good a director as an actor. He would take great pains over even the smallest scene. A day before the scene was to be shot, he would go over the screenplay-which I had already gone through one final time and spend hours in his loo ruminating over it. Oddly, Ashok could only concentrate when he was in the loo. There were four new faces in the movie: Raja Mehdi Ali Khan, Upinder Nath Ashk, Mohsin Abdullah (husband of the actress Neena who was publicized as the 'Mystery Woman') and myself. It had been-decided to give a small role to Mukerjee as well but he copped out at the last moment because I had copped out of his film Chal Chal Re Naujawan as I was te1·1·ified of the camera. But that was only an excuse. The fact was that he was equally terrified of the camera. Mukerjee was to have played a shell-shocked soldier. Everything was ready including the uniform, and when he said no, Ashok was very upset. The shooting had to remain suspended for several days. Rai Bahadur Chunilal began to get worked up about it. One day Ashok burst into my room where I was busy rewriting a number of scenes. He picked up my papers, put them aside and said, 'Come, Manto.' I got up because I thought he wanted me to hear one of the new songs in the movie. However, when we ended up on the set, I asked him what was up. 'You are playing the crazy,' he announced. I knew that

16 I Stars from Another Sky

Mukerjee had said no and Ashok had been unable to find a replacement, but I had never imagined he would pick me out, so I said to him, 'You are out of your mind.' Ashok became serious, 'No, Man~, you have got to do it.' Raja Mehdi Ali Khan and Upinder Nath Ashk felt the same way. Raja said to me, 'Look, I have been asked to play the husband ofAshok's sister, and I find it very embarrassing to be "married" to my good friend's sister, even if it is only in a movie. So what is odd about your playing a man who has lost his marbles?' In the end, I did play Flight Lieutenant Kirpa Ram, the shell-shocked officer, but only God and I know how terror-stricken I felt in front of the camera. The film was released and it was a success. The public felt that it was a great comedy which pleased Ashok and me greatly. We wanted to make another new type of film but fate had other things in mind. Savak Vacha had gone to London soon after we began to shoot Eight Days for the treatment of his mother. When he returned, the movie industry was in a crisis. Many companies had gone bankrupt and Bombay Talkies was in bad shape. A few years after the death of her husband, Himanshu Rai, Devika Rani had ma1·1·ied a Russian emigre by the name of Rourke. She had also turned her back on movies. Many efforts had been made to put Bombay Talki_e s back on track but nothing had succeeded. Savak Vacha with the help of Ashok now made a last-ditch effort to save the company. Ashok left Filmistan. In the meanwhile, I had been cabled an offer from Lahore by Moti B. Godwani to work for him at a salary ofRs 1,000 a month. I would have gone but I wanted to wait for Savak. When he returned and took Ashok with him to Bombay Talkies, I went with them. This happened on the eve of Partition. The British were now putting the final touches to the map of the

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 17

subcontinent so that when the whole thing went up in smoke, they would be able to watch it from a distance. Hindu-Muslim riots had begun and as wickets fall in cricket matches, so were people dying. There were big fires everywhere. Savak ran into a number of problems right away as he tried to reorganize Bombay Talkies. A lot of people, almost all of them Hindus, were given the sack as they were found to be redundant. This caused an uproar since their places were mostly filled by Muslims. Apart from me, there was Shahid Latif and his wife Ismat Chughtai. Then there were Kamal Amrohi, the movie director, Hasrat Lukhnawi, Nazim Panipatti and music director Ghulam Haider. This created great resentment against Savak Vacha and Ashok Kumar among the company's Hindu employees. When I mentioned it to Ashok, he laughed, 'I will tell Vacha to sort those johnnies out,' he said. This was done but it had the opposite effect. Vacha began to receive hate mail. He was told that if he did not get rid of the Muslims, the studio would be set on fire. He would get very angry when he read the letters, 'These salas say I am in the wrong. Well, if I am in the wrong, then the hell with them! If they set fire to the studio, I will push them all into it.' Ashok was utterly devoid of any communal feelings. They were foreign to his nature. He could not even understand why those people were threatening to set fire to the studio. 'Manto, this is madness ... it will go away; it is only a matter of time.' However, it never went away, this madness. Instead, as time passed, it became more and more virulent. I felt somehow responsible for all that had happened. Ashok and Vacha were my friends and they would seek my advice because they trusted me and they knew I was sincere. However, my sincerity had begun to atrophy. I

18 I Stars from Another Sky

used to ask myself how I would face Vacha and Ashok if something bad happened to Bombay Talkies. The religious killings were now at their height. One day Ashok and I were returning from Bombay Talkies. We stopped at his place, where I stayed for several hours, and then he offered to drop me home in the evening. He took a short cut through a Muslim neighbourhood. A wedding procession led by a band was approaching us from the other side of the street. I was horrified. 'Dadamoni, why have you come here?' 'Don't you worry,' he said. He knew what I was thinking. But it failed to calm my nerves. We were in an area which no Hindu would dare enter. And the whole world knew Ashok was a Hindu, a very prominent Hindu at that, whose murder could create shock waves. I could remember no prayers in Arabic, nor an appropriate verse from the Koran. But I was cursing myself and praying in broken words, 'O God, don't let me be dishonoured ... let no Muslim kill Ashok because if that happens, I will carry that guilt to my grave. I am not the entire Muslim nation. I am only an individual but I do not want the Hindu nation to curse me for ever and ever if something happens to Ashok.' When the procession reached the car, some people spotted Ashok and began to scream, 'Ashok Kumar .. . Ashok Kumar.' I went cold. Ashok had his hands on the steering wheel and he was very .q uiet. I was about to scream to the crowd that I was a Muslim and Ashok was taking me home when two young men stepped forward and said, 'Ashok bhai, this street will lead you nowhere. It is best to turn into this side lane.' Ashok bhai? If Ashok was their brother, then who was I? I looked at my clothes which were homespun cotton .. . had they thought I was another Hindu? Or had they not even noticed me because of Ashok? When we got out of the area, I relaxed and thanked God. Ashok laughed,

Ashok Kumar: The Evergreen Hero I 19

'You were nervous for nothing. These people never harm artistes.' A few days later, at a meeting held to discuss a story written by Nazir Ajmeri-which was later filmed as Majboor-1 made some critical remarks, suggesting changes. Nazir turned to Ashok and Vacha and said, 'You should not let Manto sit in on such meetings. Since he is a story writer himself, he is prejudiced.' It upset me and I felt that it was time·I took a decision. I thought about it for several days but couldn't make up my mind. Then I said to myself, 'Manto bhai, this street will lead you nowhere. It is best to turn into this side lane.' So I took the side lane which brought me to Pakistan where I was soon tried for obscenity for writing a story called 'Thanda Gosht'.

'Lights on . . . fan off . . . camera ready . . . start, Mr Jagtap!' 'Started.' 'Scene thirty-four ... take one.' 'Neela Devi, you don't have a thing to worry about. I have also drunk the urine of Peshawar ... ' 'Cut, cut!' The lights came on. V.H. Desai placed the rifle against a prop and with the utmost calm asked Ashok Kumar, 'OK Mr Ganguli?' Ashok who was about to turn from a red hot cinder into pure ash, looked at Desai with murderous eyes, controlled his anger with a superhuman effort, brought a forced smile to his face and said, 'Wonderful.' Then he looked at me and said, 'Well, Manto!' I embraced Desai, 'Wonderful!' All around us on the set, people were having a hard time · trying to control their laughter. Desai looked extremely pleased. It was after a long time that he had heard such fulsome praise from me. Earlier, Ashok had instructed me never to show my irritation because this would throw Desai off balance and the entire day would be lost. After a few minutes, Desai asked Dixit, the dialogue prompter, 'Next dialogue, Dixit sahib?' Ashok, the director of Eight Days, the movie we were

V.H. Desai: God's Clown I 21

shooting, now addressed me, 'Manto, I think we should do another take of the last scene.' I looked at Desai, 'Desai sahib, what do you say? Let it be an even more wonderful shot.' Desai shook his head in a typical Gujarati g-esture and replied, 'Go right ahead ... I am hot.' Dattaram shouted, 'Lights on.' The lights came on. Desai picked up the rifle. Dixit leapt towards Desai, the script in his hand. 'Desai sahib, what about going over the lines once again?' Desai asked, 'Which lines?' Dixit answered, 'The same lines which you delivered so wonderfully just now. Let's go over them one more time.' Desai rested the rifle soldier-like on his shoulder and said with absolute confidence, 'I remember them.' Dixit looked at me, 'Manto sahib, why don't you hear them?' I placed my hand on Desai's other shoulder and said in a friendly tone, 'So what are those lines Desai sahib? ... Neela .Devi, you do not have a thing to worry about. I have also drunk the water of Peshawar.' Desai adjusted the Peshawari-style turban on his head at a rakish angle a11d said to Veera who was playing Neela Devi, 'Neela Devi, you do not have a thing to Peshawar about. I have also drunk your water.' Veera burst out laughing hysterically. Desai looked worried. 'What happened, Miss Veera?' Veera, the loose end of her sari between her teeth to control her laughter, ran off the set. Desai, who now looked positively anxious, asked Dixit, 'What was the matter?' Dixit turned his face away because he too was having a hard time trying not to laugh. To set Desai's mind at rest, I intervened, 'Nothing s~rious. It was her cough.'

2-2 I Stars from Another Sky

'Oh!' Desai said, relieved, 'Neela Devi, you do not have a thing to cough about, I have also had Devi's ... ' Ashok, with clenched fists, was hitting himself in the head. This really had Desai wor1·ied. 'What is the matter Mr Ganguli?' Ashok hit himself one more time. 'Nothing, I had a headache. So lc~'s do this scene.' Desai shook his pumpkin-like head. 'Done.' In a dead voice, Ashok called, 'Camera ready . . . ready, Mr Jagtap?' 'Ready,' came Jagtap's thin voice through his hand-held hailer. 'Start.' The camera began running. The clapper boy did his bit. 'Scene thirty-four ... take two.' Desai waved the rifle and addressed Veera, 'Neela Devi, you do not have to Devi a thing. I have also had Peshawar's ... ' 'Cut, cut!' Ashok screamed like a banshee. Desai placed the gun carefully on the floor and asked Ashok in a worried voice, 'Any mistake, Mr Ganguli?' Ashok looked at Desai with murder in his eyes, then immediately assumed a lamb-like expression. 'None ... it was very good . .. very, very good.' Then he said to me, 'Manto, come out for a minute.' Ashok almost burst into tears as soon as we were off the set, 'Manto, what are we going to do? We have been at it since morning. He just doesn't seem to be able to say "the water of Peshawar" .. . Why don't we break for lunch?' It was just as well because to expect Desai to get his lines right once his mind was derailed was one of nature's impossibilities. The trouble was that his retentive memory was absolutely zero. He just could not commit


V.H. Desai: God's Clown I 23






[. ,;


,,· .J.

anything to memory, not even one line. If he was ever able to get his lines right, even one line, the first time, it was considered pure accident. The funny thing was, no matter how many times he fumbled his lines, he remained totally unaware ofhis boo-boos. He had no idea which line he had turned into what. After rendering yet another ribtickling version of the lines given to him, he would look at those present on the set, waiting to be complimented. One or two gaffes were always a cause for general amusement, but when it went on and on, it was no exaggeration to say that everyone present on the set would have been more than happy to chop him up into a hundred pieces and be done with it. I spent three years at Filmistan and during this period, Desai made four films there. I do not remember a single occasion when he got his lines right the first time. He must have wasted hundreds of thousands of feet of film in his life. Ashok once told me that Desai's retake record stood at seventy-five. That was at Bombay Talkies. When he got it wrong for the seventy-fourth time, the German director Franz Weston wailed, 'Mr Desai, the problem is that the audience likes you. The moment you appear on the screen, they start laughing. Had that not been the case, I would have lifted you myself and chucked you out today.' During those seventy-four retakes, practically every studio employee had to be pressed into service to assure Desai that he was doing just fine. The trouble was that once he was in one of those grooves of his, nothing, including prayer, worked. The practice, therefore, was to go on shooting the same scene over and over again, hoping all the time that at some miraculous moment the will of God and Desai's memory would come together and the scene would get done as scripted . During lunch break, as was the custom, nobody said

24 I Stars from Another Sky

a word about the botched lines to Desai for fear that it might remind him of the gibberish he had been speaking since morning. Ashok pretended to chat happily, while Desai kept up a steady humorous banter which was not humorous at all. However, everybody laughed at his jokes. When shooting was about to be resumed, Ashok asked, 'Desai sahib, do you remember your lines?' . 'Yes, sir!' Desai answered confidently. The lights came on. Scene thirty-four, take three began to roll. Desai waved his rifle in the air, 'Neela Devi . .. you ... you.' He suddenly stopped. 'I am sorry.' Ashok's heart sank, but to keep Desai in a good mood, he said, 'That's all right, but hurry up.' Scene thirty-four, take four got underway. However, Desai was unable to separate urine from Peshawar. The trouble was that in Urdu the word for urine was peeshap which was perilo1:1sly close to Peshawar. When a few more efforts also failed to produce results, I took Ashok aside and said, 'Dadam·oni, when Desai speaks his lines, let him say them with his back to the camera. Let him not drink the urine of Pesh a war while facing the camera.' Ashok immediately understood that this was the only way of getting out of this conundrum because we could then dub the lines in his voice by joining different sound clips. However, if he was facing the camera, his lip movements would belie what the audience would hear on the soundtrack. When this was explained to Desai, he was shattered. He assured us that this time he would get it right but the water was by now over our heads and what was more, it was the water ofPeshawar. We all begged him to go along and say whatever came to his lips. He was much disheartened. 'That is all right, Manto, I will turn my face away from the camera but mark my words, I will get the lines letter perfect.' .

V.H. Desai: God 's Clown I 25

'Scene thirty-four . . . take fourteen,' the words rang out. Desai waved his rifle in the air with a determined flourish and said to Veera, 'Neela Devi, you do not have a thing to worry about. I have also drunk the peeshap of Peshawar.' 'Cut!' Desai rested the rifle on his shoulder in triumph and asked Ashok, 'Yes, Mr Ganguli?' Ashok whose heart by now had turned into stone, replied dryly, 'Fine, fine.' Then he said to Hardeep the cameraman, 'Let's do the next shoot tomorrow .' We packed up the shift and I remembered that I had to go to Churchgate with a friend who was in a hurry to get to the railway station. As I stepped into the carriage, I found Desai sitting there bragging to his fellow passengers. I joined him. 'What should be done to those who forget their lines on the set?' I asked at one point. Desai's answer was immediate. 'I don't know, I have never forgotten my lines, even once.' He was innocence itself, being completely unaware of the disease called 'forgetting your lines'. I am quite sure he was convinced that he was incapable of making any mistakes. This was understandable because one can only be aware of mistakes if one knows what is right. Since that part of the human brain which makes such distinctions was altogether missing in Desai's case, he lived in a perpetual state of bliss. Those who thought him to be a great comedian were wrong. He was not even an actor. If people burst out laughing at what he did on the screen, the credit was due to nature pulling mankind's leg. God had fashioned him out of funny bones. Once at the race course I pointed out Desai to my wife. She took one look at him from a distance and began to laugh. 'Why are you laughing when you can't even see him clearly?' I asked her.

26 I Stars from Another Sky

She had no answer; all she could come up with was, 'I don't know.' Desai was crazy about racing and would always bring his wife and daughter with him to the races, but he never bet more than ten rupees. He used to say that he knew many jockies who gave him the inside dope which he passed on to his friends with instructions not to share the 'info' with anyone. Funnily enough, he never used those tips himself but relied on what someone else had told him. When I introduced him to my wife at the race course, he immediately gave her a 'sure' tip. When it failed to produce a winner, he told her in a surprised voice, 'How odd! This tip was supposed to be one hundred per cent accurate.' He himself had backed another horse, of course, which had won him a 'place'. Information about Desai's early life is sketchy. All I knew was that he came from a middle-class family of Gujarat. After his graduation, he took a law degree and for six or seven years knocked around Bombay's lower courts, making just enough to manage. Then he sort of flipped and remained half-crazy for some time. This was a very difficult time for him financially. His treatment had worked up to a point, but the doctors had warned him not to do any work involving intellectual activity or he might flip again. That was a tough one for Desai. Law was out because it required the brain going full blast. He could have gone into business but he had no interest in it. It was at this point that he asked Chaman Lal Desai of Sagar Movietone to get him some work at the studio. What he meant was a chance at acting. Since Chaman Lal was both a Gujarati and a Desai, he hired V.H. and because of him, some directors gave him bit parts. However, all of them came to the conclusion that once

V.H. Desai: God's Clown I 27

was more than enough. For some time, V.H. remained at Sagar Movietone drawing a salary and doing nothing. Meanwhile, Himanshu Rai had set up Bombay Talkies and had made a number of hit movies. This company was quite rightly known for having a soft spot for educated people, so it was only a matter of time before Desai knocked at its door. After two or three visits and a couple of letters of recommendation that he managed to obtain, he met Himanshu Rai. Because of his looks and despite his lunacy, Rai took him on as he wanted to introduce an actor to the Indian cinema who was completely ignorant of the art of acting. However, in his very first film, Desai became the centre of attention. What torture the staff and technicians of Bombay Talkies suffered during the making of that movie, it is not possible to describe. Many times, they almost gave up on him but persisted because they saw it as a challenge. After his first film, Desai became a Bombay Talkies icon. No film coming out of that studio was considered complete or sufficiently amusing unless it starred Desai. He, of course, was delighted but not at all surprised because he was convinced that the secret of his success lay in his intelligence, application and tireless efforts; but as God is my witness, none of these things had anything to do with his fame and fortune. It was one of nature's jokes that Desai became Indian cinema's leading comedian. During my time at Filmistan, he acted in three of its productions which were Chal Chal Re Naujawan, • Shikari and Eight Days. On numerous occasions, I nearly gave up on him but since Ashok Kumar and Mukerjee had warned me what to expect, I persisted. It was a most trying experience. I have a restless temperament, so it is no small wonder that I did not give up the ghost during the making of the first movie, Chal Chal Re Naujawan.

28 I Stars from Another Sky

There were days when I wanted to pick up the camera and throw it at him or push the sound boom down his throat and place all the studio lights on his immobile body. But one look at him and I could not help laughing. I do not know how the angel of death was able to claim Desai's life. Didn't he roll over with laughter while approaching him? Even if angels do not have human characteristics, there can be no question that even for the angel of death it must have been a ~ost amusing experience. I am reminded of the final scene in Shikari in which we had to kill Desai. It was the cruel Japanese who had to do the deed. However, he had a line to speak before dying. He was to tell his apprentice Badal, played by Ashok Kumar, and his beloved Veera that they should not grieve over his death but continue the good work. The nightmare of his lines was, of course, there as always; the problem was to have him die in a way that would not make the audience laugh. I had already announced my view, that even if Desai was to be actually killed, the audience would still laugh because they just would not believe that he had died or that he could even die. Had it been left to me, I would have deleted this scene from the movie altogether, but the difficulty was that the direction the story had taken was such, that the Desai character absolutely had to die. For days we toyed with various ideas but came to the conclusion that there could be no tw_o ways about it: Desai simply had to die. The lines did not really matter. We began to rehearse the scene. One thing that we all immediately noticed was that the way Desai died after having spoken for the last time to Ashok and Veera was extremely funny. This was supposed to be a poignant moment. The way he flailed his arms about made him look like a toy which had just been u11wound. This was bound to cause laughter. We told him to just fall and not wave his arms about, but it

V.H. Desai: God's Clown I 29

seemed that like his brain, his body too was not under his control. Finally, Ashok came up with a suggestion. He proposed that he and Veera, the heroine, should each grab Desai's hands so that he would not be able to wave his arms in that very funny way. Everyone was relieved that a solution had been found, but on opening night, when this scene came, the entire auditorium burst out laughing. For the next showing, we partly edited the scene, but there was not much change in audience reaction. Finally, we decided to let it run as it had been shot. Desai was a great miser and had never been known to spend a penny on his friends. He had once bought Ashok's old car from him-on monthly instalments of course and since he could not drive himself, had employed a driver. However, we noticed that every ten days or so, he had a different one. When I asked him why, he gave n1e a roundabout answer. But soon the cat was out of the bag. Jagtap, the sound recordist, told me that every driver was hired without pay on a ten-day trial basis and was sacked on some excuse on the eleventh. This went on for several months which gave Desai enough time to learn to drive himself. Desai had long been an asthma patient and on someone's advice, he had got into the habit of trying a little dried marijuana every day as an antidote. In winters, he would also help himself to a couple of glasses of brandy and then chirp merrily like a canary. In Eight Days one of the scenes required him to sit in a bathtub. The weather was pleasant the day this scene ·was to be shot, but Desai kept complaining that it was cold. We had the water in the tub heated to keep him comfortable, while instructing the production manager to keep some brandy at hand. Those who saw the movie would remember how Tekam Lala, which was his name

30 I Star, from Another Sky

in the film, gets into the bathtub in Sir Narindra's flat with an ice pack on his head and a fan blowing cool air in his face. He is supposed to have had a few drinks because he keeps saying, 'On all four sides is the sea and that big mountain made of ice ...' After the scene was shot and Desai had dried and changed, we gave him a large peg of brandy which he downed happily. One peg was all it took to get him tipsy. He and I were alone in the room and he began to regale me with stories of his great exploits as a lawyer and how he used to score dramatic court victories for his clients. He was a great admirer of the legal acumen of Quaid-i-Azam Muhammad Ali Jinnah and Shri Bhulabhai Desai. He had met the Quaid-i-Azam many times and heard him plead some of his celebrated cases. While we were shooting Eight Days, I received a court notice from Lahore which said that the Government of Punjab had issued warrants against me under Section 292 as my story 'The Odour' had been found to be pornographic. When I mentioned this to Desai, he began to brag about his encyclopaedic legal knowledge and this made me think of a prank. I decided that I would have Desai defend me. His mere entry into the courtroom would have people in stitches. When I mentioned this to 1'1ukerjee, he agreed that it was a great idea. My list of defence witnesses also included the other great comedian of Indian cinema, Noor Mohammad Charlie. The mere thought of both these characters in one courtroom defending Saadat Hasan Manto was hilarious. Desai had begun 'preparing' my defence which was totally unnecessary since all I wanted was entertainment. Noor ¥ohammad Charlie was also readying his testimony. \Jnfortunately, because of unremitting work at the

V.H. Desai: God's Clown I 31

studio, I found it impossible ·to get out of Bombay even for a day. Desai was sorry that he had not found an opportunity to prove his legal genius. He did not, of course, realize that I had no interest in his knowledge of law. I wanted him to do in court what he did in movies-to keep forgetting what he was supposed to say. I wanted him to make the court do one retake after another by turning Peshawar into peeshap and peeshap into Peshawar. Pity it never came to pass. Desai has since died. The only time in his entire life when he did not need a retake or even a rehearsal was when he dutifully car1·ied out the instructions of the angel of death and did exactly what he was asked to do, namely, slide into the valley of death without making any more people laugh.



, an

I am not sure why whenever I think of Rafiq Ghaz~avi, I am reminded of Mahmood of Ghazni who invaded India seventeen times. If there was one thing common to the two of them, it was that they were both iconoclasts. Whereas Mahmood ransacked the great temple at Somnath with its golden idol, depriving it ofits treasures, Rafiq's conquests were made up of a dozen or so courtesans. Rafiq's name would suggest that his ancestors came from Ghazni. I am not sure if he ever saw Ghazni; all I know is that he used to live in Peshawar and could speak both Pushto and Afghan Persian. Normally, he would speak Punjabi. He wrote well in English and had he chosen to write in Urdu, he would have made a name for himself. He was much given to Urdu literature and his collection of books was large. When I first met him in Bombay at his Gulshan Mahal place and saw books scattered all over the floor, I was surprised. I had thought he was just a musician who had no use for literature, but when we began to talk, he named authors I had never heard of. He told me about one Abul Fazal Siddiqui who only wrote stories about animals and birds. When I read him later, I found him good. I am not sure where I should start as I sit down to write on Rafiq Ghaznavi, but I have already begun writing and, if all goes well, I shall somehow reach the

Rafiq Ghaznavi : The Ladies' Man I 33

end. Let me try to remember when I first met him. I knew of him before we actually met. How I knew of him and for how long, I do not now recall. However, it must have been about twenty-five years -ago when a betel-leaf seller in Bijli Chowk, Amritsar, called after me as I went past his shop. 'Babu sahib, it has been a long time. I think you should settle my account.' * I was taken aback because I had never taken any credit from him. 'What are you talking about? I have never bought anything here,' I said. He smiled, 'That's wh4t they all say when they do not wish to pay what they owe.' I asked him for details and it was only then that I learnt that he had mistaken me for Rafiq Ghaznavi. I assured him that I was Saadat Hasan. 'But you bear a remarkable resemblance to him,' the shopkeeper remarked. I had heard of Rafiq Ghaznavi and until then I do not think I had any desire to meet him, but when I heard that I looked like him, I becan1e cunous. Those days, I was wholly idle, restless and bored all the time. I wanted to sample everything I came upon, no matter how bitter the taste. I would go to shrines, walk in graveyards, or spend hours sitting under a tree in Jallianwala Bagh, dreaming of the revolution which would destroy the British Raj in one instant. On seeing a bunch of schoolgirls on the street, I would pick one out and imagine that I was having an affair with her. I would even try to discover bomb-making methods or listen to noted classical singers and try to fathom the mysteries of their music. I once even tried my hand at poetry. I would write long love letters to sweethearts who did not exist, read them over and tear them up because they were •


Manto wrote this piece around 1950-51 which would date his first meeting with Ghaznavi to 1925 .

34 I Stars from Another Sky

such rubbish. I tried marijuana, cocaine and drinking, but nothing cured my restlessness. It was during that time that I developed an intense desire to meet Rafiq Ghaznavi. I looked for him at shrines, cheap drinking haunts and even asked about him in the bazaar where the dancing girls lived and performed, but no one could tell me where he was. Off and on, I would hear that he was in Amritsar and every time I heard that, I would go looking for him but never found him. One day, I learnt that he was in Amritsar and staying at a friend's house, a tailor whose name I no longer remember. He had a shop in a small street of the Karmoon Deori area, not far from where I lived. When I went there, I was told that Rafiq was to be found at the tailor's home which was outside the city in a thinly populated area. It was my friend Bala who had obtained this information for me. He was, in fact, on his way to this place and agreed to take me along. This is as good a place as any to introduce Bala. It pains me to write that he used to be known as Bala Kanjar~or Bala of the prostitutes' clan. I have never understood why human beings are associated with the professions of their families. Bala was a young man of taste who was educated, handsome, witty and poetical. He had talent and much promise. He knew what people called him, but he did not care. He used to live in that area of the city where women make their living by selling their bodies. After independence, he moved to Karachi and began to sell his paintings. I once read in a newspaper that he had held an exhibition of his work which had been greatly appreciated. Bala also liked to sing, though he had a bad voice. Along with him, Captain Waheed, Anwar painter, Ashiq Ali photographer, poet Faqir Hussain Salees and Giani Aror Singh dentist formed our group ofbohemians.

Rafiq Ghaznaui: The Ladies' Man I 35

Most of our time was spent either at Anwar painter's or at the dental clinic of Giani Aror Singh. We could also be found at Jeeja's Hotel Shiraz or the shop of the tailor whose name I have forgotten. While together we would do marijunana. It would either be cooked with meat or ground into a mixture of milk and sugar. There would be much singing of the light classical variety-thumri, dadra and tappa. Ashiq Ali photographer had a thin but sweet voice and he would often sing in Rafiq Ghaznavi's popular style. Captain W aheed played the tabla and Anwar painter just shook his head and enjoyed the music. Giani Aror Singh would forget all about teeth and sing the raagni Pahari after the manner of Khan Sahib Ashiq Ali Khan of Patiala, son ofTaan Kaptaan Khan Fateh Ali Khan. Ashiq Ali Khan's voice was awesome, deep and powerful in all three octaves. Bala used to tell jokes and, off and on, recite his latest poetry. I still remember a verse, something about a tear drop dangling on an eyelash. It was good, as such poetry goes. Giani Aror Singh was doing quite well as a dentist but once the art bug bites you, you rarely survive, which was what happened. He closed down his business and disappeared. The same fate was in store for Anwar painter. I have no idea what happened to Jeeja, though I heard once that he was in Lahore practising herbal medicine. As for poet Faqeer Hussain Salees, he went into soap making. Giani Aror Singh eventually became a successful actor, but sometime later I heard that he had renounced the world and become a hermit. Captain Waheed married a woman who already had five children. He became a contractor. As for Rafiq Ghaznavi, he did not change. After moving to Pakistan, he raced horses in Karachi and composed music for the movies, which was exactly what

36 I Stars from Another Sky

he used to do in Bombay. I have begun to reminisce about things which happened a long time ago and I find myself getting carrie_d away. I had begun writing about Rafiq and I went into unrelated things, though the truth is that it is these unrelated things which I like. Isn't life itself a sum total of disparate happenings and people? So here I was with Bala on my way to see Rafiq Ghaznavi. It was a cool evening in April and our tonga travelled for a long time before it came to ~ stop in front of a single-storey house in semi-darkness. Although this happened nearly twenty-five years ago, I distinctly remember that it was surrounded by trees and bushes. In the light of a lantern, that tailor whose name I cannot remember and another character by the name of Meeda Mota, plus some others, were playing cards and drinking. I disliked Meeda Mota, first because he was fat, big and strong and, secondly, because he would always induce me to play cards, cheat and put me under a debt of eight or ten rupees. Some days later, he would waylay me, pull out a knife and ask me to pay, else ... When Bala asked the tailor about Rafiq, he replied that he had been missing for two days, but he could not state with certainty where he was. Then he added, 'Balay, you know when Rafiq steps into a kotha he does not come out for weeks.' Bala smiled, which suggested that he knew that. As for me, another attempt to meet Rafiq had failed. A year· later, I saw a photograph of Rafiq -Ghaznavi floating in the flat, open tankard of Ashiq Ali's darkroom. Ashiq Ali was an innovative photographer, the first in Amritsar to use unorthodox techniques. Normally, photographers cater to_the vanity of the subject by retouching all the lines in his face, lines which express his real character. They turn his face into a peeled potato without a mark or a line. Ashiq Ali used to say, 'It is the duty of the photographer to show people as they are. The

Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man I 37

camera must record what it sees accurately.' He loved using light and shadow and the picture I saw that day was one of his masterpieces. Rafiq was dressed like an Arab. He had an oblong face and though some of it was in shadow, I could see that his features, though not too sharp, were attractive. He was handsome. His nose was long and generously proportioned. His lips were thin and compressed, creating tiny triangles at either end, while his hair was long and swept back carefully with long sideburns. I saw no resemblance between our two faces. God alone knows what that betel-leaf seller had seen in me that he thought I shared with Rafiq. Ashiq Ali told me that Rafiq had been at his studio a day earlier but had gone back to Lahore in the evening. So I went to Lahore after him, but was told that he had gone to Rawalpindi and since I had no intention of following him there, I returned to Amritsar. A week later, I learnt that Rafiq had all along been ensconced in the kotha of a dancing girl. To hell with it, I thought. After this, years passed, but I still had not found an opportunity to meet Rafiq. In fact, I l1ad nearly given up, though I kept up with the gossip which had him sleeping with practically every leading courtesan of Amritsar. Rafiq had popularized a certain style of ghazal singing and every girl in the bazaar dutifully followed it. The stories that went around about Rafiq had to be heard to be believed. 'And what is it that you are singing?' 'Oh, that is one of Rafiq's things.' 'And what style would that be?' 'Rafiq Ghaznavi's ofcourse.' 'You know, this smashed watch that you see is Rafiq's. Yesterday, as he began to develop a note, he waved his a1·1r1 in the air and his hand hit the wall, smashing his watch into a thousand pieces.' 'The day before, Rafiq Ghaznavi was getting ready to sing at one of the kothas and had just finished tuning the instruments when he noticed something. "Tune your

38 I Stars from Another Sky

tabla," he said to the tabla player. "Done that already," the tabla player replied. "Do it one more time ... there was a fly sitting on the right one a minute ago. It might have disturbed the tonal balance.m Rafiq also used to write poetry and one of his ghazals was very popular those days; I now confuse its words with one of lqbal's, such being my memory. One day, I heard that Rafiq had gone to Lahore to play the lead in the first talkie being made in Punjab, based on the love legend of Heer Ranjha. Rafiq, being the hero, was Ranjha and the heroine was a courtesan from Amritsar by the name of Anwari (who later married Ahmed Salman of All India Radio-later of Radio Pakistan-whose Hindu name at birth was Jugul Kishore Mehra). The role of Qaido, the villainous uncle of Heer, had been given to M. Ismail. The film was made and released but I could not go to Lahore why, I do not know. Rumours were rampant at the time that Rafiq had quarrelled with the movie's producer and director A.R. Kardar and, also, that Rafiq was having a torrid affair with Anwari and, further, that Anwari's mother was most upset and one of these days, knives would be out and somebody would get hurt. Then came the news that Rafiq had run off with Anwari in a most dramatic manner. The story was true. Rafiq really had decamped with Anwari, her distraught mother notwithstanding. Some really rough characters had been sent after Rafiq but they had failed to make him let Anwari go. Only when he was satiated did he send her back to her mother with the message, 'Here is your precious daughter-all yours.' This was a catastrophe for Anwari's family because a courtesan who is no longer a virgin fetches no price. Th~ family had waited for the big day when the virgin Anwari would be 'married'-for a few nights-to the highest bidder, but now that she was 'soiled goods', it was not

Rafiq Ghazraaui: The Ladies' Man I 39

going to happen. The family, therefore, asked Rafiq to keep her. This was Rafiq's first recorded assault in this realm. Anwari eventually gave birth to a daughter who was named Zarina-she played Roohi in A.R. Kardar's famous film Shahjahan (1946) and was later given in marriage by her 'father' Ahmed Salman, deputy director-general of Radio Pakistan, to a rich businessman from Karachi. In the meantime I left Amritsar and landed in Bombay where I worked for various publications. 1·1earnt there that Rafiq had left Anwari and was now in Calcutta writing film scores. I too had moved to films, having wasted enough time in journalism. The first couple of years were spent chasing shadows but eventually I landed at Hindustan Movietone owned by Seth N anoobhai Desai who had set up and bankrupted many film companies in his time. His new enterprise did not look too promising either. I had written the story for a movie called Keechar which he had liked because it was based on socialist ideas. I never could understand why the Seth, every inch a dirty capitalist, had taken a shine to it. One day, I was busy writing dialogue for Keechar when someone said Rafiq Ghaznavi had just arrived and ·w anted to meet me. The first question that came to my mind was: how does he know me? I was ·still wondering when a tall, strapping fellow walked into my room in a finely tailored suit. It was Rafiq Ghaznavi. A fully articulated Punjabi curse rolled off his tongue followed by, 'So you are hiding in here?' I suddenly had a feeling that I had always known him. There was something carefree about Rafiq. The picture I had seen floating in Ashiq Ali photographer's darkroom in Amritsar was different from the reai man in only one respect. It did not talk. His style· of ,conversation did not sit right on his general personality.

40 I Stars from Another Sky

When he talked, his mouth opened in a cavernous way and I could not fail to notice that he did not have good teeth and gums. I w.o uld not have minded his bad teeth and gums if his conversation had not reeked of the bazaar. I did not like the way he moved his hands like a dancer when he talked. He spoke to me as he spoke to his social inferiors, which was something I disliked right away. However, since this was our first meeting and one I had sought for so long, I did not let these minor details affect my overall Sudgment of the man. He invited me to come to his hotel in the evening. The first thing I saw when I entered his room was a vichitra veena, a stringed sitar-like instrument, which lay in a corner on the floor sheathed in silk. In the other corner lay Rafiq's shoes in a neat row. Then I noticed a woman who appeared to have come straight from the bazaar-and, in.fact, had. Her name was Zohra. She later married a struggling film director by the name of Mirza and came to be known as Zohra Mirza. She had two children, a boy and a girl. The girl, who was older, was called Parveen and came to the movies under the name Shaheena. She made at least one film in the early days of Pakistan called Beli, which was based on one of my stories. It was a disaster at the box office. When I met Rafiq in Bombay, Parveen must have been ·around five. She had blue eyes, but Zohra, Parveen's mother, did not have light eyes. The girl had inherited her eyes from her grandmother who had lovely big blue eyes. I forgot to record that when I was hired as a 'munshi' or resident writer at the I~perial Film Company, Zohra's two younger sisters had joined the outfit at the same time. One of them was rather plump, while the other was slim and pretty. Their names were Sheedan and Heeran. Sheedan was blithe, flirtatious and restless and found it hard to sit still even for a minute. She spoke so rapidly

Rafiq Ghaznaui : The Ladies' Man I 41

that her words overrode each other. It was quite unnerving to talk to her. It was she who told me that Rafiq or Pheeko bhaijan, as she called him, had left Anwari and was now mar1·ied to her (Sheedan's) elder sister Zohra. Heeran, compared to Sheedan, was awkward which was why she could not make it in the movies, unlike her sister who had a part in Imperial's Hind Mata which did quite well. One day I went to Imperial Film Company to meet Seth Ardeshir Irani, the owner. As I walked into his room through the swing door, I found him pumping one of Sheedan's breasts as if it was one of those old-fashioned car horns. I turned .r ight around without saying a word. To return to my visit, one look at Rafiq's room was enough to tell me that he was down on his luck these days. There was one thing about him. Whenever he was going through a bad patch-or what in Bombay is known as karki-he would dress with the greatest care and in the most expensive clothes. Once he was over the hump, he would revert to ordinary clothes. He was one of those people who not only know how to dress but also look good in whatever they wear. We sat in his room for some time and then walked out into the hotel's small garden. I had brought a bottle of whisky with me which we shared. While there, we were joined by a woman. She smiled at Rafiq and took a chair next to him without any formality. Rafiq introduced her to me. She was a Sikh and had plenty of money of her own, but the film bug had bitten her and she had a crush on Ashok Kumar, which was why she came to Bombay every now and then, just to catch a glimpse of her idol. She was a big woman and Rafiq said to me in her presence, 'I have told this sali several times that she should cure herself of this Ashok Kumar obsession. Just think about it. Were Ashok to lie on top of her, he would look like a parrot trying to fire a

42 I Stars from Another Sky

cannon.' Rafiq kept laughing at his own joke for a long time. She did not react. That was another thing about him. He would laugh so much at his own stories that in the end those present had to join in. The Sikh woman had average looks and was slightly masculine in appearance. Although Rafiq kept conversing with her, it was clear that he had no interest in her. But that notwithstanding, he continued to drop broad hints about wanting to take her to bed. She, ofcourse, had eyes only for Ashok Kumar. Finally, she told him in a characteristic Punjabi rustic way, 'Now listen, Rafiq, I would rather couple with a dog than ...' But Rafiq did not let her finish. 'Say no more ... you have no idea what a pedigreed dog I am!' Pedigree I do not know about, but what I would say is that Rafiq was indeed a dog though only courtesans and prostitutes could make him wag his tail. Housewives and straight women meant nothing to him. This was our first real meeting and it led to many more. Rafiq was mean, selfish and low. He only cared about himself. He believed in accepting hospitality, but never offered any. However, ifhe had an axe to grind, he would throw a big party for y~u. But he would then scout the table and eat the best pieces of meat himself! He hardly ever offered anyone a cigarette. During the war it was difficult to buy good cigarettes except in the black market. One day, Rafiq walked into a studio I was working in holding a tin of Craven A cigarettes, my favourite brand. When I tried to take one, he moved his hand so that the tin was outside my reach. 'Let me have one,' I_said. Rafiq stepped back, shoved the tin in his pocket and said, 'No, Manto ... to begin with, I never offer anyone a cigarette; secondly, I do not want to spoil you. Go on smoking your Gold Flakes.' There were a couple of people around and I felt deeply humiliated. Rafiq was utterly without a sense of honour, although

Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man I 43

as a Pathan it was one quality he should have had. It was said that before his affair with Zohra, he had had an affair with her mother. He had next seduced Mushtri, Zohra's elder sister, followed by Zohra and, finally, Sheedan, the youngest sister. Rafiq used to live in Bombay's Mahim Road. In fact, he lived in the same building as my sister. I was already married and living in Adelphi Chambers, Claire Road, where Rafiq used to visit me. We would also run into each at the All India Radio's Bombay station. One day I asked him, 'So what keeps you busy these days?' 'Lovemaking, but it is beginning to affect my health.' A few days later, I heard that Sheedan had tried to commit suicide by taking a large dose of opium. She must have pinched it from Zohra, who, like her mother, had a taste for the drug. It turned out that there had been a .fight between the two sisters over Rafiq. Zohra had told Sheedan that she was stealing her husband from her. Sheedan was too young and too infatuated with her Pheeko bhaijan to know what was good for her. Anyway, she survived and was spared the dubious honour ofbecoming love's martyr. As a result of this incident, Rafiq left Zohra and set himself up with Sheedan. When Rafiq's love life was at its most active, it so happened that a Hindu gentleman from Lahore came to Bombay with a young woman companion by the name of Zebunnisa. He rented a flat in Gulshan Mahal on Lady Jamshedji Road in Mahim. He was a strange character. Obviously rich, he did not really care what his Zeh did as • long as he did not know. He was quite happy with the way things were. Rafiq had somehow got to know him and had been over to his flat a couple of times, which was enough to have got Zeh interested in him. She was so taken with Rafiq that she would spend all her money on him and even bring him anything of value she found in

44 I Stars from Another Sky

her flat. The affair did not last as Rafiq got tired of her. When I asked why, he replied, 'She is too straight ... not the sort of woman I enjoy.' He had no interest in women who were nice and homely, because the ones he had known all his life were from the bazaar, women who swore and drank and told dirty stories. He felt no sexual excitement if a woman showed 'wifely' qualities. He was husband to every prostitute and dancing girl who entered his semi-Byronic life. He was a very special client of these women, a client who gave nothing, but took what he could. He considered life itself to be some kind of a prostitute, a bazaar woman. He would sleep with it every night, get up in the morning and start exchanging dirty stories with it. Then he would ask it to perfor111, and return the favour by perfor1ning himself. He believed that Wds how life should be lived. I never found Rafiq depressed. He was always shamelessly happy, which was perhaps the secret of his good health. His advancing years had done nothing to him; in fact the older he grew, the more attractive he became to ·women. I used to say that when Rafiq reached the age of hundred, he would be transformed into a baby sucking his thumb. When Sheedan gave birth to a stillborn child, my wife and I went to his Shivaji Park place to condole. We saw a strange scene. Rafiq was sitting on the floor wearing a Turkish cap as ifhe was about to offer his prayers, while Zahra was dressed in black. She had not done her hair and her eyes were swollen. The man Mirza whom she had married was around and appeared to be rather overcome by the occasion. We heard Sheedan sobbing in the next room. Zahra leapt through the door and began to console her sister. It was all very odd. · Let me work it out. Rafiq was mar1·ied to Zohra at one time and had two children from her, Parveen and

Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man I 45

.. •·


.. I

.. '


.. I'.






r I'.

'' •'




Mahmood. He was now married to her sister Sheedan and Zohra was married to Mirza. Sheedan was Zohra's sister as well as her sister-in-law. Rafiq's children from Zohra were Sheedan's nephew and niece and also her stepson and stepdaughter. Sheedan's stillborn child was Zohra's nephew as well as her stepson. Parveen and Mahmood were thus the stillborn baby's stepbrother and stepsister, as well as his cousins. Rafiq and Mirza were brothers-in-law and so on and so forth. It was a mystifying rigmarole . 'Let's get out of here,' Rafiq said to me as we walked out on the veranda. He threw his cap on a chair and lit a cigaretie. 'The hell with it ... my face has become oblong because of the mournful expression I have had to wear since morning.' Then he burst out laughing. Another time I l1ad to travel to Lahore from Bombay to attend a court hearing. I met Rafiq there at an auction house run by one Syed Salamatullah Shah, a most colourful character. I was told that Rafiq was very happy as he had just returned from Amritsar where he had gone to meet his daughter from Anwari, Zarina alias Nasreen. Rafiq had only seen her as a little girl because Anwari had never encouraged him to visit her, having told her daughter that her father was an ugly rake. His friends arranged a meeting between Rafiq and the daughter he had only seen as a child. Rafiq told me that day in Lahore, 'Manto, she is tall and extremely beautiful, full of youth. When I took her in my arms and embraced her, it was like being in heaven.' I do not wish to comment on this statement. Rafiq also told me that when he was about to leave, Anwari came in and tried to pick a fight with him, but he silenced her with just one line. 'Shut up Anwari ... you should be grateful to me that I have made you the owner of a gold mine.' I have no idea how many such gold mines Rafiq gifted to how many women in his


I Stars from Another Sky

life. I suppose we will only find out on the day of judgment. Rafiq once said to me, 'Frankly, I have no idea how many sons and daughters I have fathered. God alone knows because he is the greatest counter of them all.' Rafiq also had a 'proper' wife, the one his family had found for him. She died three or four years after their marriage. They had a daughter by the name of Zahira who was film director Zia Sarhadi's first wife. The marriage ended in a divorce and the last I heard, she was living in Karachi, where she had moved in 1947 with Rafiq Ghaznavi. That girl had a sad life but I hold Rafiq responsible for her ill fortune because he always advised her to live her life as he had lived his. When she was in Bombay, she got briefly involved with the film journalist Nazir Ludhianwi while she was also seeing Zia Sarhadi. Rafiq's advice to her was, 'Look child, ifyou cannot marry Nazir Ludhianwi, you should marry Zia Sarhadi, and if you can't make up your mind, you should marry both. If they betray you, don't take it to heart. Remember I am your biggest husband, being your father.' Nazir was betrayed by Zahira and Zahira by Zia. Subsequently, she came to live with the biggest husband of them all, Rafiq Ghaznavi. She used to smoke hand-rolled Indian cheroots, looking for her lost youth in their ashes, the youth which was destined to come to nothing. I do not wish to write another word about Zahira because I find it agonizing. Rafiq was always very boyish. He would laugh at the slightest joke and ifhe felt happy, he would actually jump up and down. At that time we were making Chal Chal Re Naujawan for Filmistan, starring Naseem and Ashok Kumar. Rafiq too was playing a role in it. He told me ~hat he used to know Naseem's mother, the famous Delhi courtesan Shamshad alias Chammiya. One evening, with some of the city's richest patrons in attendance, she

Rafiq Ghaznaui: The Ladies' Man I 47

was singing and sipping a drink out of a crystal glass, when she noticed Rafiq, smiled and waved to him to come sit next to her. He said he sat there all night, taking one drink after another from her dainty hand. 'I was there for the next fifteen days and nights,' he told me. I introduced him to Naseem. The last time Rafiq had seen her, she was a little girl running around the room, with a chunnariya over her head. Naseem knew Rafiq. Their conversation was rather stilted and for111al because Naseem was always extremely polite. She did not allow Rafiq an opportunity to say anything 'loose', but he was thrilled to be in her company. When he came to my room, he began to dance and praise Naseem's beauty. He jumped on a table, dropped to the floor with a thud, swerved and swivelled for some time, then crept under a table, hit his head against it, re-emerged, stood up and started singing. I think Rafiq was quite keen to have something going with Naseem but he had no luck, not that he ever gave up trying. Nur Jehan he would have seduced but she was so smitten by Shaukat Hussain Rizvi that she had no time for anyone else. Sitara, however, without quite wanting to and without being asked, ended up in Rafiq's bed, he having taken advantage ofher simultaneous affairs with Arora and Nazir. When Sohrab Modi was filming Sikander, Meena, a young girl from Bombay's courtesans' quarter, Pawan Pull, was also around, having been spirited away by a man called Zahoor Ahmed who had mar·ried her. She had found a job in Minerva Movietone. Rafiq, who was scoring the music for the movie, had written a chorus-Zindagi hai pyar se, pyar se bitaija; Husn ke hazoor mein, apna sar jhookai ja (life is love and should be spent in pursuit of love; whe~ you see beauty, supplicate yourself). Rafiq had duly supplicated himself in front of Meena but just three or

48 I Stars from Another Sky

four times. Then he rolled up his prayer mat and disappeared. Then there were these two singing girls from Agra, both sisters, who had recently moved to Paw an Pull from Hyderabad where they had served the pleasure of Prince Moazzam Jah. The elder one was called Akhtar, while the younger one who was only fourteen or fifteen was named Anwar. They used to perform at their kotha and were very popular. Haldia, a frieqd of mine from Delhi, had a crush on Akhtar. On one of his visits to Bombay, we spent an evening listening to the two sisters. I don't know how but Rafiq Ghaznavi's name came up during our conversation. 'He is a bastard,' I said. The younger one smiled at me flirtatiously and said, 'You bear a close resemblance to him.' I was left speechless. I mentioned this exchange to Rafiq but he did not know the girls. However, after some time he began to visit them. His interest lasted just a year. His prediction that Anwar would become a great thumri singer came true as those who heard her have testified. I saw her several years later at the All India Radio's Delhi station where I was then working. She was a bag of bones. The change was shocking. Gone were her youth and vivaciousness. Who had reduced her to this state, I wondered. She sat in front of the microphone, a.couple of pillows cradling her back, her head resting against the tanpura to spare her fragile neck the burden of supporting that weight. But when she sang, the listeners felt as if her voice was penetrating their souls. As for Rafiq, it was always my opinion that he was more of a trick performer than a singer. He would have you swaying before even a single note had left his lips. He would place his finger on one of the keys of his harmonium and his face would assume an other-worldly look. Then he would emit a long hai-as ifhe was in pain

Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man I 49

or his soul was leaving his body--electrifying his listeners. This would be followed by another sound of unbearable pain (or was it pleasure?) and just when it felt that he was about to swoon, he would burst out laughing. The actual performance would come next, like water being sprinkled gently on parched earth. He would make strange faces when singing, as if his stomach was bothering him, especially when he was singing a classical composition. He looked in such agony that you would pray to God to release him from his ordeal. When Ezra Mir set up a film company in association with some other well-to-do Jews of Bombay and announced its first production Sitara, Rafiq was chosen as music director. Mir was a handsome man and so were his associates, but even standing among them, Rafiq's personality was undiminished. He was the kind of man who stood out in a crowd. His style of work was unique. There he would be, standing in the middle of a hundred musicians and giving them their final instructions. With the Punjabis, he would crack jokes, while the Christian musicians would be addressed in English. To the Urdu-speaking ones, he would talk in chaste Urdu. One day Rafiq, Ezra Mir and I were together in Mir's room discussing a composition, while the musicians were in one of the studios rehearsing. Suddenly, Rafiq trained an ear in the direction of the music which we could only hear faintly, pulled a face and said in an agonized voice, 'Dash it, one of the violins is not properly tuned.' Then he left us to attend to the offending instrument. I have no taste for music and though I have listened to most of the great singers of our time, somehow I have never become privy to the mysteries of music. However, I do know that Rafiq did not have a good voice. I do not know enough about the subject to give an opinion about

his knowledge of music. I have heard it said that when

50 I Stars from Another Sky

he sang, he was often off-key. I once told this story to Nur Jehan. Her reaction was spontaneous. She put her tongue between her teeth and touched both her ears with her thumb and index fingers. 'Oh no, oh no ... this is calumny ... he was a master ... one of a kind.' Age, she agreed, always affected one's voice but there could be no question about Rafiq's knowledge of music. It was his special gift. But the special gift that Rafiq possessed in my view was his utter lack of a sense of honour and shame. I would not call him characterless because he was not an ordinary person but an artist. He may not have believed in any religious edicts but he always observed the basic ground rules. He may have been nobody's friend but neither was he anyone's enemy. He was never the traditional husband but, in all fairness, it must be pointed out that he never expected any woman to play the traditional wife to him. There was this woman from one of Delhi's respected Hindu families who fell in love with Rafiq. She would write him long, rambling letters. I discovered this because I ran into Rafiq one day and noticed that something appeared to be bothering him, which was quite untypical. When I asked him what it was, he told me the story. 'Manto, this girl has taken leave of her senses. I am not a one-woman man. I do not believe in platonic love. She says she is going to leave home and come to me ... she can if she wants to but how long will I be able to stay glued to her pure love! I wish to God all good women would remain in their homes, get mar1·ied, give birth to children and go to hell. I am all right without their pure, platonic love, thank you. All my life I have dealt in counterfeit coins; it is too late for me to fool around with real ones.' Then he wrote a coldly-worded


Rafiq Ghaznavi: The Ladies' Man I 51

letter to the girl from Delhi and never heard from her • again. This piece on .Rafiq leaves me with a feeling of incompletion because I cannot do justice to his multifaceted personality in a handful of pages; but if I live, I promise to do a whole book on him. Let me close with a story. When we were making Chal Chal Re Naujawan, Rafiq invited all of us to dinner at his flat in Shivaji Park: the producer S. Mukerjee, the director Gyan Mukerjee, Ashok Kumar, Santoshi, Shahid Latif and myself. Rafiq was sitting on the floor, humming, with a ha1·1r1onium in front of him. Next to him sat Sheedan and her brother. He welcomed the others formally but greeted me with the usual jocular Punjabi abuse. We had a few drinks, but while the others were served Scotch, I was given Indian Solan whisky which I drank quietly. In between, Rafiq would roll a swear word in my direction, but I was determined not to produce a reaction. Finally, food was laid out and, as was to be expected, Rafiq served the best pieces of meat to himself. After eating, everyone left except me. Sheedan also retired but her brother kept me company. Rafiq, who was not much of a drinker, was dozing because of all the good food he had eaten. My time had now come. I rose, tiptoed into the next room, found the bottle of Scotch which was still half full, brought it out and began to drink. Off and on, I would pour one for Sheedan's brother. Then I would try to wake Rafiq up but he would go back to sleep after swearing at me. It was my turn this time. So I began to curse Rafiq. I cursed him so much that he woke up, looking bewildered and overwhelmed. My vocabulary of swear words was limited, so I kept repeating the ones I knew, sometimes using them in new combinations. When this became too repetitive, I decided to say whatever came to my lips, nonsense words, swear words, all kinds of words.

52 I Stars from Another Sky

Rafiq was drunk, sleepy and he felt helpless. In tlm e.i.1d, he surrendered and begged me in a half-dead voice, 'Manto, please ... I am exhausted. I have no strength left to return your abuse.' That was the moment I had waited for all evening. I felt that I was finally even with him. I am sure he will curse me when he reads this but since I am in Lahore and he is in Karachi, I am safe for the time being. When he comes to Lahore, I am sure I will get a mouthful from him. Then I will throw a party, pour spirit in a glass of Gymkhana whisky and drink it down.

It was the 23rd or the 24th of April. I do not really remember. I was in the mental hospital at Lahore recuperating after having earlier gone on the wagon, when I read in a newspaper that Shyam was dead. I was in a strange state at the time, suspended between consciousness and a complete lack of it. It was not possible to detern1ine where one ended and the other began. The two states had become intertwined in a way that was hard to work out. I felt as if I was in no man's land. When my eye caught the news item about Shyam's death, I thought it had something to do with my having stopped drinking. In the past weeks, various members of my family had died in my semi-conscious condition; I had learnt later that they were all well and alive and praying for my recovery. I distinctly remember that when I read about Shyam, I said to the inmate in the room next to mine, 'Do you know that a very dear friend of mine has died?' 'Who?' he asked. 'Shyam,' I replied in a tearful voice. 'Here? In the lunatic asylum?' I did not answer his question. Suddenly, one after another, several images sprang to life in my fevered brain: Shyam smiling, Shyam laughing, Shyam screaming, Shyam full of life, utterly unaware of death

54 I Stars from Another Sky

and its terrors. So I said to myself that whatever I had read in the newspaper was untrue . . . even the newspaper that I held in my hands was only a figment of my imagination. But as time passed and the mist of alcohol began to lift from my mind, I reasserted my hold on reality. The entire process \"1as so slow and drawn-out that when I finally realized that Shyam was dead, I did not experience any shock. I felt as ifhe had died long ago and I had mourned his passing at some remote time in the past. Only the symptoms of that grief now lingered, a debris through which I was digging in the hope that in this broken mass of brick and stone, I may somewhere find the buried smile that once belonged to Shyam, the sprightly peal of his laughter. Outside the mental hospital in the world of the sane, it was believed that Manto had gone mad after being told of Shyam's death. Had that actually happened, I would have been extremely sorry because Shyam's death should have made me wiser, heightened my awareness of the impermanence of the world. It should have made me acquire the vengeful determination to live what was left of life to the hilt. To have gone mad after learning of Shyam's death would have been madness itself. Ghalib wrote that the legendary lover Farhad, when told of his beloved Shireen's death, killed himself with one blow of the instrument he was using to break stones. Ghali b did not consider this an act worthy of a great lover. Why had he terminated his life through a traditional, mechanical method? He should have just ceased to be. How could I, therefore, insult Shyam, who hated every conventional thing, by going mad? Shyam is alive. He is alive in his two children who are a result of his effulgent love for Taji whom he used to call 'my weakness'. He is alive in the person of all those

Shyam: Krishna's Flute I 55

women whose stoles of silk and muslin once brought shade and shelter to his loving heart. And he is alive in my heart which grieves because when he was dying I could not stand over him and shout, 'Shyam zindabad'. I am sure he would have kissed death with the utmost sincerity and said in his characteristic style, 'Manto, by God those lips are something else.' When I think of Shyam, I am reminded of a character from a Russian novel. Shyam was a lover, but to him the act of love was not to be perfor1ned for its own sake. He was prepared to die for anything that was beautiful-and I think death must have been beautiful, otherwise he would not have died. He loved intensity. People say the hands of death are cold, but I do not believe it. Had it been true, Shyam would have flung them aside and said, 'Go away woman, you have no wa1·1nth.' He writes in a letter: Pal, the long and short of it is that everyone here is 'hiptullha' but the real 'hiptullha' is gone far, far away. As for me, there appears to be no reason for complaining ... Life is steaming ahead, good times and drinking, drinking and good times. Taji has returned after six months. She continues to be my one great weakness. And you know, there is no greater pleasure in life than to experience the warmth of a woman's love ... After all, I am a human being, a normal human being. I run into Nigar (the actress Nigar Sultana) off and on, but the first right is that of'T'. In the evenings, one misses your wise rubbish. Shyam has used the word 'hiptullha'-and that needs an explanation.

56 I Stars from Another Sky

I was working for Bombay Talkies. At the time, Kamal Amrohi's story Haveli which was later filmed as Mahal, was being given the final touches. Ashok Kumar, Vacha, Hasrat Lukhnawi and I used to have discussion sessions every day where not only the story but all kinds of things, from gossip to scandal, came up. Shyam who was shooting Majboor in those days often joined us after knocking off work. Kamal Amrohi was given to using heavyweight literary words and expressions even in normal conversation, which caused me problems because when I would say something in simple words, I could see that he was not impressed. And if I chose to say it in his heavy style, it would fly past the heads of Ashok and Vacha. Consequently, I had begun to employ a strange melange of words to make myself understood. One morning while on the train from my home to Bombay Talkies, I opened the newspaper at the sports page to read the scorecard of a cricket match that had been played at the Brabourne Stadium, when I came across a strange name: Hiptullha. I had never heard such a name before. I assumed, therefore, that it was a corrupt form of 'Haibatullah'. When I got to the studio, the script conference was already in session. In his typical and ornate style, Kamal was describing one of the episodes. After he was done, Ashok looked at me, 'Well, Manto?' I don't know why, but I heard myself saying, 'It is alright.-but it lacks "hiptullha".' Somehow 'l1iptullha' managed to convey my meaning. What I wanted to say was that the sequence lacked force. Later in the meeting, Hasrat presented the same sequence with variations. When I was asked my opinion, I said, this time consciously, 'Hasrat, dear friend, it

Shyam: Krishna's Flute I 57

doesn't do the trick. Come up with something which is hiptullha-1 mean hiptullha.' When I said 'hiptullha' for the second time, I looked around at the others for their reaction and was delighted to discover that the word had gained acceptance. In fact, it was used freely by everyone through the rest of the session, and with variations, such as: 'This thing has no "hiptullhity"', or 'It needs to be "hiptullised"'. At one point, Ashok collared me, 'What is the actual meaning of "hiptullha" and what 1anguage does it come from?' Shyam had joined us by then. He began to laugh and his eyes narrowed. When I had seen that odd name in the paper, he was with me on the train. Almost rolling over, he informed the meeting that it was Manta's latest Mantoism; when all else failed, he dragged 'hiptullha' into the filn1 world. Soon the word gained popular currency in Bombay's film circles. In a letter dated 29 July 1948, Shyam writes: Dear Manto, Once again you have gone silent and I am annoyed, really, although I am conscious of your mental lethargy. Anyway, I go berserk-and I cannot help it-when you suddenly slip into one of your silences. While it is true that I am no great lettermonger myself, I get a special thrill out of receiving and writing letters which are of a 'different kind', in other words, 'hiptullha'. But 'hiptullha' has become a rare bird here. If you try to write it down on a piece of paper, it becomes 'hiptullhi' and if one can't even grab 'hiptullhi', you can imagine how annoying it can be. Excuse me if I have started 'hiptollising', but what can I do? When what is real gets lost, one begins to 'hiptullate', but I don't give a damn as to what you

58 I Stars from Another Sky

think or what you don't. All I know is-and you can't be unaware of it.-that I am the only person who has had the honour of humbling on the battlefield a big 'hiptullha' like you. Manto, someone has said that when a lover runs out of words, he begins to kiss; and when a speaker runs out of words, he starts to cough. I want to make an addition to this saying. When a man runs out of manhood, he begins to look back on his past. But don't you worry, I am some distance yet from that final point. Life is full and it is rushing along. I find little time for that special madness, although I need it badly. The film with Naseem (Chandni Raat) is nearly half complete and I have signed a contract for one more with Amarnath. Guess who · my heroine is? Nigar, and it was I who proposed her name,just to find out if it was possible to revive on the screen the feelings which we once felt for each other in real life. It was a joy once, but now it is work. But what do you think? Would this not be a lot of fun and frolic? Taji is still in my life and Nigar is very good to me. She treats me with such gentleness. For some time now, Ramola has also been in Bombay and when I met her, I discovered that she had not quite been able to overcome the weakness she once felt for me. So we have had some fun and games. Old boy, these days I am receiving advanced training in the art of flirtation, but pal, this entire business is very complicated, and as you know, I love complications. The wanderer, adventurer and seeker in me is still very powerful. I am not of a given place and do not wish to be of a given place. I love people and I hate

Shyam: Krishna's Flute I 59

people, so that is how life is passing. Come to think of it, life is my one and only sweetheart. As for people, they can go to hell. I have forgotten the name of the author and all I remember is this line which may not even be correct-but what it says is, 'He loved people so much that he never felt lonely; and when he hated them he felt quite alone.' I cannot add to that. In both letters, there is mention of Taji, which was what Mumtaz was called. And who was Mumtaz? In Shyam's own words, his great weakness. The truth was that Nigar, Ramola and all of them were his weaknesses. Women were his greatest weakness, and also his greatest strength. Mumtaz was the younger sister of Zeh Qureshi. She arrived in Bombay with Zeh and fell in love 'heavily', it should be said, with the thickset actor Zahoor Raja. However, she rid herself of him quickly and returned to Lahore where she met Shyam and thus their great romance began. When Shyam started to do well in Bombay, he married her for the sake of the children he wanted to have with her. Shyam loved children, especially cute children, even if they were impertinent. In the eyes of the fussy and the snooty, Shyam himself was most impertinent. Some women disliked him intensely because of his straight, no-nonsense style, but he didn't give a damn about that. He had never tried to 'improve' himself to win their approval. Shyam's exterior was a reflection of his inner self. 'Manto,' he would say, 'these salis who look down at me are fake they live in an artificial world of cosmetics and make-up.' There were some women, though, who loved him because he was rough and straight. They found his

60 I Stars from Another Sky

conversation utterly free of the lewd stench of the adulterous bed. Shyam would talk to them in an unselfconscious and open way and they would say things to him that would not be considered fit for utterance in polite society. Shyam would be there laughing his head off, jumping up and down, tears running down his face and I would feel as if in a corner of the room, on a bed of sharp nails, lay the goddess called inhibition praying for the forgiveness of his sins. When and where I first met Shyam, I no longer remember clearly. It now seems as if I knew him even before we were introduced. Our first meetings, I am reasonably sure, took place on Lady Jamshedji Road where my sister had a place. On the top floor of a building called 'High Nest', lived a woman named Diamond. Shyam and I met on the stairs leading up to her flat a . couple of times; these encounters were quite casual and informal. During one such encounter, Shyam told me that Diamond, who was o_fficially known in the building as Mrs Shyam, was not his wife at all, though they were like husband and wife in all other ways. Shyam wasn't a believer in the fig leaf called marriage, though once when he had to admit Diamond to a hospital in order to deal with a certain 'problem', he had registered her in the records as his wife. Long after the affair was over, Diamond's husband filed a suit against Shyam and the matter dragged on for quite some time. It was finally sorted out, because Diamond had by now. entered the world of movies and seen the money-lined pockets of men who inhabited it. Shyam was no longer a part of her life, though he would often talk about her. Once I remember the two of us were walking in a park in Poona and Shyam said to me, 'Manto, Diamond was a great woman. By God, a woman who can bear the trauma

Shyam: Krishna's Flute I 61

of an abortion can face up to the greatest challenge in life .' Then he had paused, 'But Manto, why is a woman afraid to face the outcome of a relationship? Is it because she sees it as the fruit of her sin? But what is this rubbish about sin and virtue? A banknote can be genuine or fake, a child cannot be legitimate or illegitimate. It is not like putting an animal under the knife in the name of the God of the Muslims or decapitating it in the manner approved by the Sikhs. A child is the outcome of tl1at divine and magnificent madness which first gripped Adam and Eve. Oh! that madness!' And then he had kept reminiscing about his innumerable bouts with that madness. Shyam had a high-pitched personality. His conversation, his movements, his manner were all expressed in the higher notes. He was not a believer in the middle way. To him nothing could be more comical than to sit in company with a grave expression on your face. If while drinking someone fell silent or tried to philosophize, Shyam would blow his top. There we1·e times when he would even smash the bottle and glasses on the table and storm out. I remember an incident that happened in Poona. Shyam and the writer and poet Masood Pervez were both living in a house called Zubaida Cottage. I was in town to sell a film story. Masood by nature was a quiet man and after a few drinks would go into a sepulchral silence. One day we began a rum drinking session .q uite early in the day. Many came, downed a few, got drunk and left. Only Masood, Shyam and I stayed the course~ Shyam was in a great mood because he had been making much noise with the drunken ones practically all day. By evening he felt that Masood had isolated himself from us, having had .too much of Shyam's raucousness. Shyam narrowed his ·. intoxicated eyes, loo·k ed at Masood and said sarcastically, 'Hazrat Pervez, have you completed your elegy?'

62 I Stars from Another Sky

Masood smiled in his characteristic manner and said nothing. Just at that point, in walked Krishen Chander the short story writer, and Shyam forgot about Masood Pervez and his frozen smile. After a couple of rounds, Shyam told Krishen about the 'unbearable iciness' of Masood. Krishen needed only two drinks to unlock his tongue, which happened quickly. 'What kind of a poet are you?' he said to Masood, 'You have been drinking since morning and you have yet to say something even slightly offensive. By God, a poet who cannot talk rubbisb is incapable of writing poetry. I am astonished you can actually write poetry. I am quite sure your poetry is rubbish. Look at yourself now. You've turned into a bottle of castor oil after all that good liquor.' Shyam was so amused by this simile that he fell on the floor laughing, tears running down his cheeks. We kept teasing Masood, but he did not react. Then suddenly he got up, emptied all our glasses in gulp after gulp and declared, 'Let's go.' We stepped out of the house and at Masood's suggestion, we took off our shoes, tucked them under our arms and began to run. It was around midnight and the streets of Poona were deserted. The three of us and another person whose name I cannot recall, were running like madmen and screaming our heads off, not knowing where we were headed and not particularly interested either. At one point, we found ourselves in front of Krishen Chander's house and noticed that he had run ahead of us and gone in. We forced him to open the door and spent some time teasing him. His friend Samina Khatoon who was asleep in the next room woke up and came in to investigate. Krishen begged us to leave him alone which we finally did. Then we hit the road again. Poona is a city of temples and you barely have to walk

Shyam: Krishna's Flute I 63

a couple of hundred yards to come upon one. Masood's next act was to go into the first temple we passed, pull the cord and ring the bell. When we heard the sound, Shyam and I supplicated ourselves, our foreheads touching the bare road, piously intoning, 'Shiv Shambhu, Shiv Shambhu.' From then on, the bell of each temple we came across was dutifully sounded and after we had risen from our supplications, we would break into laughter. Once or twice we even woke up a priest, but before the astonished and bleary-eyed man could say anything, we were off. At three in the morning, Masood Pervez stopped in the middle of the road and let out such a torrent of abuse that we could not believe our ears. In my entire life, I had never heard him utter one impolite word. I must also add that all the while that he was unburdening himself of the choicest abuse I had ever heard, I felt that those words did not sit right on his tongue. We returned to Zubaida Cottage at four • in the morning and hit the sack, though Masood remained up, composing poetry. Shyam was not particularly given to moderation when it came to drinking. He believed in playing everything to the hilt. Like an experienced player, he would carefully survey the field around him and then try his best to stay within its confines. He used to say to me, 'I prefer fours-,sixers I hit by pure chance.' Here is a sixer. A few months before Partition, Shyam moved over to my place from Shahid Latifs l1ouse. In Bombayese, those were times of karki. We were all extremely hard up, but there had been no letup in our drinking which continued undisturbed. One evening, we all had more than a few Raja Mehdi Ali Khan, the poet and lyricist, was also around. A curfew used to go into effect every night. He

64 I Stars from Another Sky

was getting ready to go home when I told him, 'Are you out of your mind? You will be hauled up.' 'Why don't you sleep here? Taji is not around these days,' Shyam said jokingly. Raja smiled, 'But I can never sleep in a spring bed, absolutely can't.' Shyam fixed a huge measure of brandy in keeping with Raja's ample proportions and said, 'Drink this and you will sleep like a log.' Raja downed the glass in one go. We kept talking about Taji for a long time. She had had a fight with Shyam and had gone to live with her sister. They used to argue over trivial things every eight or ten days, but I had learnt not to interfere because Shyam did not like it. There was an unsaid understanding between us that we would not interfere in each other's affairs. Taji had gone with such finality this time that it seemed she would never come back. Shyam had said goodbye to her in a manner which suggested that he did not expect to see her again and wouldn't want to anyway. However, they both pined for each other. In the evenings, Shyam would get so sentimental over Taji that I would be sure he would keep awake the rest of the night thinking of her. But he was so fond of sleeping that he would be gone minutes after hitting the bed. There were only two rooms in my flat; one was used as the bedroom, the other as a lounge. I had given the bedroom to Shyam and Taji and I would sleep in the living room on a mattress placed on the floor. Since Taji was not around, of the two beds in that room, one was allotted to Raja Mehdi Ali Khan. It was very late when we turned in. I woke up, as was my habit, at a quarter to six in the morning and noticed that somebody was lying next to me. It couldn't be my wife because she was in Lahore. When I rubbed my eyes and could see clearly, I found it was

Shyam: Krishna's Flute I 65

Shyam. How had he got here? Then I smelt burnt cloth. ·T here was a sofa next to the mattress which had a hole burnt in it because of a cigarette that had not been put out properly. But that had happened many months ago. How could it be smouldering now? I was now more or less awake and could feel the sting of smoke in my eyes. I could also see a faint cloud of smoke in the air. I walked into the bedroom and found that the bed on which Shyam used to sleep was smouldering, while Raja was sound asleep on the other, his big mound of a belly undulating with the rhythm of his snoring. I examined the burnt mattress carefully and found that it had a hole as big as a din11er plate which was emitting whiffs of smoke. It appeared that somebody had tried to put out the fire because there was a lot of water on the bed, but since the mattress was lined with coconut hair and cotton, the fire had not been killed fully. I tried to wake Raja but he turned on his side and began to snore even more loudly. Suddenly, a red flame leapt out of the black hole in the mattress. I ran into the bathroom, filled a bucket with water and extinguished the fire completely. Then I woke up Raja, which was not easy because he had little intention of getting up. When I asked him what had happened, he replied in his typical style, exaggerating the events of the night before and inventing all kinds of details, swearing they were all true. 'This Shyam of yours is actually Maharaj Hanuman the monkey god. Last night, after immersing myself in a pool of brandy, I went to sleep. At about two in the morning, I heard strange sounds which woke me up. I saw Shyam who had turned into Hanuman, with his tail on fire. He was jumping up and down on the bed, trying to set it on fire with his tail. When it caught fire, I closed my eyes and dived into the pool of brandy and hit the bottom. I was about to stay there for the rest of

66 I Stars from Another Sky

the night when it occurred to me that if I did that your poor bed would turn into ashes. I got up and found Shyam missing. I went to the next room to awaken you and apprise you of the situation, but found Shyam, who had once again resumed his human form, sleeping next to you. I tried to wake you up. I screamed out your name. I sounded gongs, even detonated a couple of atom bombs, but you just would not get up. Finally, I whispered in your ear, "Get up, Khwaja, a whole crate of s-cotch whisky has just arrived." You immediately opened your eyes and asked, "Where?" I said, "Wake up ... the house i3 on fire ... fire, you understand? Fire." "Don't talk rubbish," was your answer to that. In the end, you decided to believe my statement, but returned to sleep after advising me to inform the fire brigade. Disappointed by you, I tried to awaken Shyam and explain to him the delicacy of our situation. When he finally managed to follow what I was saying, he said, "Why don't you put it out, pal? It is after all every citizen's duty to do so." Then, gathering all my feelings for humanity in my hands, I became a virtual fire brigade. Picking up the jug I had once given you for your . birthday and filling it with water, I poured the contents down that hole in the mattress and since my job was done, leaving the rest to God, I went to sleep.' When Shyam woke up after having slept his full quota, Raja and I asked him how the fire had started. He did not seem to know what we were talking about. After thinking long and hard, he said with finality, 'I am unable to shed any light on the incident involving a fire.' We went to the next room, picked up Shyam's badly singed silk shirt and brought it to him. He took one look at it and declared, 'An investigation is called for.' Our joint inquiry revealed that the vest Shyam was wearing had two or three burn marks. Two burn marks on his chest, big and round like rupee coins, provided

Shyam: Krishna's Flute I 67

further evidence that he had had a brush with last night's fire. It was at this point that Sherlock Holmes said to his friend Dr Watson, 'It now stands conclusively proved that there definitely was a fire and Shyam left the bed quietly to go to the other room to avoid any discomfort to his friend Raja Mehdi Ali Khan.' When Shyam married Taji in a regular ceremony, to satisfy social conventions, it was my view that the huge party he threw was just his way of gettipg even with those who had drawn up such customs. This party remained the talk of the film world in Bombay for a long time. Enormous quantities of liquor were downed that night but the ugly spots on the scanty cloth with which polite society always .i nsisted on covering itself, refused to come off. Shyam was not only a lover of women and drinking, he loved every good thing in life. He loved a good book as much as he loved a good woman. He had lost his mother as a child but he loved his stepmother just as if she was his real mother. He loved his stepbrothers and sisters more than he would have loved his own siblings. After his father's death, it was he who looked after the entire family which was quite large. For a long time and with the utmost devotion, he tried to get rich and famous, but lady luck would always give him a slip at the last moment. Shyam never let these setbacks get him down. He would say, 'Sweetheart, one day you are going to land in my ar1r1s.' And sure Pnough, the day did come when he became both rich and famous. When he died, he was earning thousands of rupees a month and he lived in a lovely house in the Bombay suburbs. There had once been days when he didn't even have a place to stay, but even during those times of dire poverty, he was the same happy and perennially smiling Shyam. When the two ladies called Fame and Fortune

6l', I Stars from AnotJier


came, he greeted them not as people greet deputy collectors; he made them sit next to him on his wrought-iron bed and planted big kisses on them. During those days of hardship Shyam and I shared a place. Our economic condition was quite unspeakable. Like the politics of the country, it was passing through a most delicate phase. I ·w as employed at Bombay Talkies and Shyam had just signed a contract with the studio for a movie and had been given Rs 10,000. This bonanza had come his way after months of unemployment. However, though contracts were signed, money was never paid on time. But we always used to manage somehow. Had we been husband · and wife, there would have been arguments over money, but as far as Shyam and I were conceri1ed, we never kept an account of who was spending what. One day after a great deal of haggling, he managed to get five hundred rupees from the studio, quite a large sum of money at the time. I was absolutely broke. We ,vere both on the train returning home from Mallad. On the way, Shyam decided that he had to see a friend in Churchgate. 11y stop came first, but before I got down, he shut his eyes, took out a thick wad of banknotes from his pocket, divided it down the middle without counting and said, ~Hurry up, Manto ... pick any.' I took one, slipped it into my pocket and got down. As the train moved, Shyam said, 'Ta ta,' pulled out another wad of money and waved it in the air, 'What do you tl1ink? For the sake of safety, I had kept some of the loot aside ... I-Ii ptullha.' In the evening, when Shyam returned, he was not in a good mood. The friend he had gone to see was KK (which was how the actress Kuldip Kaur was kno\\·n among friends) who had wanted to speak to him in private. Shyam poured a large measure from the bottle

Shyam : Krishna's Flute I 69

of brandy tucked under his arm and told me, 'The private matter that she wanted to talk about was that once, in Lahore, I had told som~one that KK had a massive crush on me. But in those days I had no time for her. Today, she said to me-and I was at her house-that what I had said in Lahore was rubbish and she had never had a crush on me. So I said to her, "Well, you can develop one tonight.'' She tried to play it haughty and I hit her with my fist.' 'You hit a woman?' I asked. Shyam showed me his hand which was injured. 'The witch moved aside and I ended up hitting the wall .' Then he laughed for a long time, 'Sali! She is just playing hard to get.' I have mentioned 1noney earlier ... Two years ago, I was in great mental agony because of the state of Lahore's film . industry and the obscenity case filed against me because of my story 'Thanda Gosht'. I had been convicted by the lower court and sentenced to three months in jail with hard labour and fined three hundred rupees. I was so disillusioned that I wanted to throw everything I had ever written into the fire and start doing something else which had nothing to do with literature. Perhaps a job at an octroi post with plenty of bribe money so I could take proper care of my family. I no longer wanted to criticize anyone or even offer an opinion on anything. It was a strange time of frustration and listlessness. Some people were of the view that my actual profession consisted of writing stories and then having them tried in court on an obscenity charge. Some said I wrote because I sought cheap fame, while others \\,·ere of the opinion that I derived satisfaction fron1 exciting people's baser sentiments. I had been tried four times and what those four cases had done to me, I alone knew.

70 I Stars from Another Sky

Not that I had been doing all that well anyway; but the last thing I now wanted to do was write. I would spend most of my time awa)' from home, hanging around with people who had nothing to do with literature. In their company, I was busy committing physical and spiritual suicide. Then one day I received a letter from the proprietor of Tehsin Pictures, who were film distributors. He wanted me to see him without delay because he had received some instructions about me from Bombay. Just to find out who the sender of those instructions was, I went to their office and was told that Shyam had sent telegram after telegram from Bombay, urging them to find me wherever I was and give me five hundred rupees. When I arrived at Tehsin Pictures, someone was writing a reply to yet another telegram from Shyam, saying that despite efforts, they had been unable to find Manto. I took the five hundred rupees and tears welled up in my intoxicated eyes. I tried very hard to write a note of thanks to Shyam and to ask him why he had sent me this money. Did he know how hard up I was? I wrote many letters but tore them all up because they read like a mockery of the feelings which had prompted Shyam to send me the money. A year ago when Shyam came to Amritsar for the release of one of his films, he also came to Lahore and asked many people about me as soon as he arrived. I had already come to know that he was in Lahore and I practically ran out of the house to be at the cinema where he was ging to appear after a dinner. With me was Rashid Attrey, the music director and Shyam's old friend from Poona. When Shyam drove up in front of the cinema and saw Rashid Attrey and me, he screamed and told the driver to stop the car. However, so thick was the crowd of fans that the driver could not do

Shyam: Krishna's Flute I 71

so. With him was the actor Orn Prakash. Both of them were wearing similar clothes and Panama hats. They entered the cinema from the back door, while we went in from the front. It was the same Shyam, laughing, smiling, full of life. He ran forward and threw his arms around us and we made so much noise that nobody could follow a word. We were talking about a hundred things, all at the same time, and we buried ourselves under a heap of conversation. After the public ceremony at the cinema was over, he took us with him to a film distributor's office. It was impossible to have a coherent conversation because we were constantly being interrupted and the flood of people was unremitting. In the street outside, a crowd had gathered because word had spread that Shyam was in there. The crowd was demanding that he should come to the balcony so that they could see him. Shyam was in a strange mental state. He was intensely conscious of his presence in Lahore, the same Lahore whose streets were once witness to his numerous romances. This Lahore was now thousands of miles from Amritsar. And how far was his beloved Rawalpindi where he had spent his boyhood? Lahore, Amritsar and Rawalpindi were all where they used to be, but those days were no longer there, nor those nights which Shyam had left behind. The undertaker of politics had buried them deep, only he knew where. Shyam said to me, 'Stay by my side.' But his emotional agitation had also reduced me to such a state that I did not want to stay. Promising to meet him at tr1e Faletti's hotel in the evening, I came home. I had met Shyam after such a long time, but instead of happiness I felt an inexpressible melancholy. I was so upset that I wanted to get into a physical fight with someone, beat him up, get beaten and when exhausted,

72 I Stars from Another Sky

fall asleep. I tried to analyse my feelings but it was like untangling badly messed up thread. I felt even rnore miserable when I went to Faletti's where I began to drink in a friend's room. At about nine or nine-thirty, there was a noise outside and I knew that Shyam had returned. His ro·o m was full of people who wanted to meet him. I sat there for some time but I could not talk to him. It seemed as if someone had put a lock on our feelings and threaded the keys in a huge ring witl1 other keys which the two of us were now trying to find. I felt tired. After dinner, Shyam made a very emotional speech but I did not listen to a word. My mind was broadcasting on a different and louder frequency. When Shyam finished his rubbish, the crowd roared its approval and broke into an applause. I left and went to his room where film director Fazal Karim Fazli was already waiting. We had an argument over something very trivial. When Shyam arrived, he said, 'All these people are going to Hira Mandi, come with us.' I almost began to cry, 'I don't want to go, you go and let your people go.' 'Then wait for me ... I won't be long.' Shyam left with the group that was going to Hira Mandi. I sat there, abused Shyam and the entire film industry and said to Fazli, 'I think you will wait here, but if it is possible, please drop me home in your car.' I had strange disjointed dreams all night. I fought with Shyam several times. In the morning when the milkman came, I was saying in hollow anger, 'You scoundrel, you are mean, you are disgraceful ... you are a Hindu.' I woke up and felt as if the greatest word of abuse in the world had just left my lips. But when I looked inside my heart, I knew that it was not my mouth but the blower

Shyam: Krishna's Flute I 73

of politics which had disgorged that vile word. While I took milk from the vendor which was one-fourth water, I thought of Shyam. I felt great solace at the realization that though Shyam was a Hindu, he was not a water-mixed Hindu. Once during the time of Part,ition when a bloody fratricidal civil war was being fought between Hindus and Muslims with thousands being massacred every day, Shyam and I were listening to a family of Sikh refugees from Rawalpindi. They were telling us horrifying stories of how their people had been killed. I could sense that Shyam was deeply moved and I could understand the e1notional upheaval he was undergoing. When we left, I said to him, 'I am a Muslim, don't you feel like murdering me?' 'Not now,' he answered gravely, 'but when I was listening to the atrocities the Muslims had committed ... I could have murdered you.' I was deeply shocked by Shyam's words. Perhaps I could ha,,e also murdered him at the time. But later when I thought about it-and between then and now there is a world of difference-I suddenly understood the basis of those riots in which thousands of innocent Hindus and Muslims were killed every day. 'Not now ... but at that time, yes.' If you ponder over these words, you will find an answer to the painful reality of Partition, an answer that lies in human nature itself. In Bombay, the communal atmosphere was becoming more vicious by the day. When Ashok and Vacha took control of the administration of Bombay Talkies, all senior posts somehow went to Muslims which created a great deal of resentment among the Hindu staff. Vacha began to receive anonymous letters which threatened everything from murder to the destruction of the studio. Neither Ashok nor Vacha could care less about this sort •

74 I Stars from Another Sky


of thing. It was only I, partly because of my sensitive nature and partly because I was a Muslim, who expressed a sense of unease to both of them on several occasions. I advised them to do away with my services because the Hindus thought that it was I who was responsible for so many Muslims getting into Bombay Talkies. They told me that I was out of my mind. Out of my mind I certainly was. My wife and children were in Pakistan. When that land was a part of India, I could recognize it. I was also aware of the occasional Hindu-Muslim riot, but now it was different. That piece of land had a new name and I did not know what that new name had done to it. Though I tried, I could not even begin to get a feel for the government which was now said to be ours. Fourteenth August, the day of independence, was celebrated in Bombay with tremendous fanfare. Pakistan and India had been declared two separate countries. There was great public rejoicing, but murder and arson continued unabated. Along with cries of 'India Zindabad', one also heard 'Pakistan Zindabad'. The green Islamic flag fluttered next to the tricolour of the Indian National Congress. The streets and bazaars reverberated with slogans as people shouted the names of Pandit Jawaharlal Nehru and Quaid-i-Azam Muhammed Ali Jinnah. I found it impossible to decide which of the two countries was now my homeland-India or Pakistan. Who was responsible for the blood which was being mercilessly shed every day? Where were they going to inter the bones which had been stripped of the flesh of religion by vultures and birds of prey? Now that we were free, had subjection ceased to exist? Who would be our slaves? When we were colonial subjects, we could drea111 of freedom, but now that we were free, what would our

Shyam: Krishna's Flute I 75

;. dreams be? Were we even free? Thousands of Hindus and Muslims were dying all around us. Why were they dying? All these questions had different answers: the Indian answer, the Pakistani answer, the British answer. Every question had an answer, but when you tried to look for the truth, none of those answers was any help. Some said if you were looking for the truth, you would have to go back to the ruins of the 1857 Mutiny. Others said, no, it all lay in the history of the East India Company. Some went back even further and advised you to analyse the Mughal empire. Everybody wanted to drag you back into the past, while murderers and terrorists marched on unchallenged, writing in the process a story of blood and fire which was without parallel in history. I stopped going to Bombay Talkies. Whenever Ashok and Vacha dropped in, I would pr~tend I wasn't feeling well. Shyam would look at me and smile. He knew what I was going through. I began to drink heavily, but got bored and gave it up. All day long, I would lie on my sofa in a sort of daze. One day, Shyam came to the flat straight from the studio. I was lying listlessly on the sofa. 'Chewing the cud, Khwaja, are we?' he asked. I was upset. Why did he not think like me? Why did he look so calm? Why did he not feel the ter1·ible upheaval that was raging through my heart and soul? How could he keep laughing and cracking jokes? Or had he perhaps come to the conclusion that the world around us had gone so completely insane that it was futile even to try to make sense of it? It happened suddenly. One day I said to myself, 'The hell with it all. I am leaving.' Shyam was shooting that night. I stayed up and packed. He came quite early in the morning, looked around and asked, 'Going?' 'Yes,' I , replied. We never mentioned the subject again. He helped me •.


76 I Stars from Another Sky

move odds and ends around while keeping up a steady patter of amusing stories about the night's shooting. He laughed a lot. When it was time for me to leave, he produced a bottle of brandy, poured out two large measures, handed me a glass and said, 'Hiptullha!' 'Hiptullha!' I answered. Then he t,hrew his arms around me and said, 'Swine!' I tried to control my tears. 'Pakistani swine,' I said. 'Zindabad Pakistan,' he shouted sincerely. 'Zindabad Bharat,' I replied. Then we walked down the stairs to a truck waiting to take me to my ship that was bound for Karachi. Shyam came to the port. There was still time to board the ship. He kept telling funny stories. When the gong was sounded, he shouted,.'Hiptullha!' one last time and walked down the gangway, taking long, resolute strides. Never even once did he look back. From Lahore I wrote him a letter which he answered on 19 January 1948. Everyone misses you and feels the absence of your upbeat humour which you used to squander on these cha.racters with such generosity. Vacha says you left without telling him which was paradoxical, since you were one man who used to oppose the entry of Muslims in Bombay Talkies and it was you who became the first to run off to Pakistan, thus becoming a martyr to your own credo ... However, that is Vacha's view and I hope you have written to him, and if you haven't, decency demands that you do. Yours, Shyam It is 14 August today, the day when India and

Shyam: Krishna's Flute I 77

Pakistan became independent. There are celebrations on both sides, and at the same time, full preparations for attack and defence are in hand ... I say to Shyam's spirit, 'Dear Shyam, I left Bombay Talkies. Can't Pandit Nehru leave Kashmir? Now isn't that hiptullha?'

KK they called her, short for Kuldip Kaur. She appeared in countless films. Whenever I saw her name flashed across a billboard, I would always think of her nose because she had the pertest nose I have ever seen on anyone. When Punjab was engulfed by communal rioting at the time of Partition, Kuldip Kaur was in Lahore making movies. She left for Bombay with the actor Pran who was like her male mistress. He had already made a name for himself through his roles in films produced by the Pancholi studio. He was a handsome man and a popular figure in Lahore because of his impeccable clothes and the most elegant tonga in the city which the rich of those days used for joyrides in the evening. I am not sure when the affair between Pran and Kuldip began because I was not living in Lahore at the time, but such liaisons between people in the movie world are not uncommon. During the making of a film, an actress could be carrying on with more than one man associated with the production. While the affair between Pran and Kuldip was on full blast, Shy·a m returned to Lahore, a city he loved to distraction, after having tried his luck in Bombay. A ladies' man by nature, it was only a matter of time before he would turn his attention towards Kuldip. They would certainly have had a fling had another

Kuldip Kaur: Too Hot to Handle I 79

woman, Mumtaz, later popularly known as Taji, not entered Shyam's life just at that point. Kuldip was offended by Shyam's sudden change of course and -n ever forgave him. She was not the kind of woman who changes her mind once it is made up. One day in Bombay, the three of us-:Shyam, Kuldip and I-were going home by train and it so happened, that we were the only occupants of our first-class carriage. Shyam was boisterous by nature and when he realized that he was practically alone with Kuldip, he began to flirt with her, hoping, of course, to pick up the thread from where he had let it drop in Lahore. He had just had a fight with Taji. Of his other friends, the actress Ramola was in Calcutta and Nigar Sultana was currently the mistress of lyricist Dina Nath Madhuk. So, in his own words, he was 'empty handed'. He was teasing Kuldip, 'Sweetheart, why are you always trying to slip away from me? Why don't you sit next to me?' Kuldip's nose looked even more pert as she replied sharply, 'Shyam sahib, don't try these tricks on me.' I recall the rest of the conversation but, on second thought, I would rather leave it out because it was quite risque. Shyam was incapable of speaking in a serious manner, so in his characteristic style, he said to Kuldip, 'Darling, dump that owl's offspring you call Pran and come to me. He is a friend of mine; I will explain it to him.' Kuldip with her pert nose and big eyes which she used to full effect, replied even more sharply, 'Keep your paws off me.' This kind of rebuff from women never had any effect on Shyam. He laughed, 'Sweetheart, you used to be mad about me in Lahore, or have you forgotten?' Kuldip now laughed sardonically, 'You fool yourself.' 'That is not true. You were mad about me,' Shyam insisted. I looked at Kuldip and I could feel that she still had a crush on Shyam but her obstinate temperament

80 I Stars from Another Sky

was in the way, so she batted her eyes a few more times and replied, 'I was, but no longer.' Shyam's response was typical ofhim, 'Look, if not today, then tomorrow, you are fated to come to me.' Kuldip was ang1·y. 'Look l1ere Shyam, let me tell you for the last time that there can never be anything between us. You just stop preening yourself the way you do. It is possible that I might have fancied you once in Lahore but since you showed indifference then, I am determined to have nothing to do with you now. You better forget that Lahore business here and now.~ There the matter ended, but for the time being, as Shyam did not have the patience for long discussions. Kuldip came from a rich Sikh family of Attari in Punjab, one of whose members had a long relationship with a Muslim woman from Lahore. It was said to have continued after Partition. He was also believed to have spent millions on her. After 194 7, he continued to come to Lahore, stay at the Faletti's hotel, spend a few days with his friend and return home. During the division of the country, Pran and Kuldip had left Lahore in such a hurry, that Pran's car-which Kuldip had probably paid for-had to be abandoned. Kuldip, not one to be afraid of anything, including men, whom she could wrap around her little finger, came to Lahore while the communal rioting was in full fury and drove the car all the way back to Bombay. I only came to know the story when I once asked Pran about his car. Kuldip had driven back without incident, he told me, except for a 'minor problem' in Delhi, but she did not say what it was. She told me once about the atrocities Muslims had committed against Sikhs. The way she narrated those stories almost convinced me that she was about to pick up a butter knife from the table and plunge it in my belly. But she had just become emotional. She

Kuldip Kaur: Too Hot to Handle I 81

was not the kind of person who would have borne the Muslims any grudge for being Muslims. She was not religious in that sense but a womar1 who believed in pure animal instincts. Kuldip's nose made her face look highly expressive. She had finely chiselled features and she talked with great intensity. When I left Filmistan and joined my friends Ashok Kumar and Savak Vacha in Bombay Talkies, it was clear to everyone that we were living through unsettled times and there was not much work to be had. One day Kuldip and Pran came to Bombay Talkies to see if there was something going. I had met Pran earlier through Shyam and we had become friends immediately as he was a man without anything up his sleeve. My relationship with Kuldip was on the formal side. But it so happened that three films were about to go into production at. Bombay Talkies and Vacha, after taking one look at Kuldip, asked our Ge1·1r1an cameraman Josef W asching to do her screen test. Wasching had come to Bombay from Ge1·111any with Himanshu Rai and had been placed under detention at Devlali during the war. He was only released after it ended when he returned to Bombay Talkies. He was a good friend of Vacha who was the head of the sound recording laboratory at the studio. The lights came on while Kuldip Kaur went to the make-up room. Was~hing stood waiting behind a new camera, his cigar in his mouth. Kuldip appeared after some time and stood facing the camera without any self-consciousness. She was ready for action but I noticed that the Ger1r1an felt somewhat overawed by her presence. When he saw her through the lens, he was bewildered because from whichever angle he framed her, all he could see was her pert nose. He began to sweat, then turned to me, 'Let's have a cup of tea in the canteeQ.' I could guess what his problem was. As we sat down with

82 I Stars from Another Sky

our cups, he wiped his brow and said, 'Mr Manto, what can I do with her nose? It practically plunges into the lens. Her face merely follows.' Then he brought his lips close to my ear and whispered, 'And she is not quite right there, but how can I tell her?' He was referring to the fact that she was less than well-endowed. Nose, he said, he could somehow manage but 'the other thing', well, some way would have to be found to deal with it. I assured him that I would get 'the other thing' worked out, and I did. When Kuldip was leaving the studio, I told her in plain words what Wasching had said. I also told her that for thirty-five rupees, she could purchase at the Whiteway and Ludlow department store something that would do the trick. The test in the meanwhile had been put off for a day. Kuldip was not in the least bashful. She said it was no big deal and she would do the necessary, which she did right away. Next day when she came to the studio, she was a different woman. I silently saluted the inventors of these most ingenious devices. Wasching took one look at her and was satisfied. He was still bothered about her nose but 'the other thing' being the way he wanted it, he took her screen test and when we saw it in the projection room later, everyone agreed that she was • fine, especially in roles depicting 'the other woman'. Off and on, Kuldip would come with Pran to one of our evenings. She lived in a hotel not far from the beach. Pran lived close by with his wife and child but most of his time was spent with Kuldip. One day Shyam, Taji and I were on our way to a hotel for a glass of beer when we were waylaid by D.N. Madhuk, the famous lyricist, who insisted that we go with him to the bar of the Eros Cinema. Madhuk was Bombay's king of taxis. For instance, the big jalopy waiting for him in the parking lot he had had in tow for the last three days. After we came

Kuldip Kaur: Too Hot to Handle I 83

out of the bar, Madhuk said he was going to visit his current girlfriend Nigar Sultana who once used to be Shyam's girlfriend. She lived not far from Kuldip's place. Shyam suggested that we should go and look up Pran, so we all filed into Madhuk's taxi and while he got dropped at Nigar Sultana's, the driver took us to Kuldip's hotel. Pran was there. He had had a couple because he looked sleepy. Shyam proposed that we should play cards which might wake up Pran. Kuldip agreed right away but said it would have to be flush and with stakes. Kuldip sat behind Pran, her conical chin on his shoulder. Every time he won a hand, she would pick up the money. I had often played before, but I had never been in a game like this. Of the money I had, Rs 75 was gone in fifteen minutes flat. 'The cards are stacked against me today,' I consoled myself. Shyam said to me, 'That's enough.' Pran smiled and asked Kuldip to return my money. I said there could be no question because he had won the money. Pran replied that I should know that he was the best card-sharper in town and since I was a friend, he could not cheat me. My first thought was that he wanted to return the money to me out of sympathy but when he picked up the pack and dealt it four times in a row, he holding the highest cards each time, I was convinced that he was right. Pran asked Kuldip to return my money but she refused. Shyam was furious a·n d Pran was not too happy either because he walked out in a huff. He also had to take his wife somewhere. Shyam and I sat for some more time. 'Let's go out,' I suggested. Kuldip was game. We sent for a taxi and took it towards Byculla. I lived by myself on Claire Road but had Shyam staying with me. I took them home. As soon as we entered, Shyam began to flirt with Kuldip. She kept warding him off, but with good humour, because she was not the kind of woman who was easily offended by such things. She

84 I Stars fron1 Another Sky

knew what she wanted and she had a lot of self-confidence. I forgot to mention that before we arrived at my place, Kuldip asked the driver to stop at a store as she wanted to buy a perfume. Shyam was furious bec_a use she was going to buy the perfume with my money of which I had been cheated. I told him to forget the whole thing as it was of no consequence. I went into the store with Kuldip. She picked up a bottle for twenty-two rupees eight annas, slipped it in her handbag and told me to pay. I did not want to but the store owner knew me and the way she had asked me to pay ensured that I would do so out of male vanity. I paid. When Shyam learnt what had happened, he was even angrier. He abused both Kuldip and me but cooled down after some time. He still had hopes of Kuldip. I put in a word for him as well and she appeared to soften. I offered to leave them alone so they could work out the details of their new sagreement', but Shyam said it would have to be finalized at her hotel. The taxi was still down there, waiting, so they took it. I was pleased that at least something had worked out. Shyam was back within thirty minutes and he looked angry. I poured him a brandy and noticed that he had an injured hand. 'What happened?' I asked. It turned out that Kuldip had taken him to the hotel where she lived but contrary to what he thought she wanted, she had asked him to leave. In frustration, he had tried to hit her, but she had moved and he had hit the wall instead. She had burst out laughing and left the room, leaving Shyam with an injured male pride and a bleeding hand. Some years after independence, there was a story in the papers that Kuldip had been charged with spying for Pakistan. I have no idea if there was any truth in that report but I felt that a woman like Kuldip Kaur who was utterly straightforward could never be a Mata llari.

It was a long time ago. Nawab of Chattari's daughter Tasnim-later Mrs Tasnim Saleem Chattari-had written me a letter, 'So what do you think of your brother-in-law, my husband? Since his return from Bombay, he has been talking ceaselessly about you, much to my delight. He was apprehensive of meeting you, my unseen, unmet brother. In fact, he used to tease me about you. Now for the last two days he has been insisting that I should come to Bombay and meet you. He says you are a fascinating person. The way he talks about you, it would seem that you are his brother rather than mine ... in any case, he is very happy that I choose people carefully. My own brother got here before Saleem did and lost no·time in telling me of his meeting with .you. Nargis he never mentioned, but when Saleem arrived and spilled the beans, including your fracas with Nakhshab, only then did everything fall into place. Saleem is apologetic about the second visit to Jaddan Bai's house and holds his brother Shamshad, whom you have met, responsible for it ... You do know, of course, that if Saleem has ever felt infatuated, it was with Leela Chit11is, which, at least, shows good taste.' When Saleem dropped in to see me in Bombay, it was our first meeting, and he already was, as Tasnim put it, my brother-in-law, being her husband. I showed him \\'hat hospitality I could. Movie people have one 'present' they can always make: to take their visitors to see a film

86 I Stars from Another Sky

being shot. So, dutifully, I took him around Shri Studio where K. Asif was shooting Phool. Saleem and his friends should have been happy with that but it appeared to me that they had other plans which they obviously had made before arriving in Bombay. So at one point, quite casually, Saleem asked me, 'And wht:!1·'"·, is Nargis these days?' 'With her mother,' I replied lightly. My joke fell flat because one of the nawabs asked with the utmost simplicity, 'With Jaddan Bai?' 'Yes.' Saleem spoke next, 'Can one meet her . .. I mean my friends here are quite keen to do that. Do you know her?' 'I do ... but just,' I answered. 'Why?' one of them asked. 'Because she and I have never worked on a movie together,' I said. 'Then we should really not bother you with this,' Saleem remarked. However, I did want to visit Nargis myself. I had decided to do so several times but I had not been able to bring myself to go tl1ere by myself. These young men whom I could be taking to see her were the kind who just stare at women with their eyes practically jumping out of their sockets. But they were an innocent lot. All they wanted was to catch a glimpse of Nargis so that when they went back to their lands and estates, they would be able to brag to their friends that they had met Nargis, the famous film star. So I told them that we could go and meet her. Why did I want to meet N argis? After all, Bombay was full of actresses to whose homes I could go any time I wished. Before I answer that question, let me narrate an interesting story. I was at Filmistan and my working day was long, •

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 87

starting early and ending at eight in the evening. One day, I returned earlier than usual, in fact around afternoon, and as I entered, I felt there was something different about the place, as if someone had strummed a stringed instrument and then disappeared from view. Two of my wife's younger sisters were doing their hair but they seemed to be preoccupied. Their lips were moving but I couldn't hear a word. It was obvious they were trying to hide something. I eased myself into a sofa and the two sisters after whispering in each other's ear, said in chorus, 'Bhai, salaam.' I answered the greeting, then looked at them intently and asked, 'What is the matter?' I thought they were planning to go to the movies but that was not true. They consulted one another, again in whispers, burst out laughing and ran into the next room. I was convinced they had invited a friend of theirs and since I had come in unexpectedly, I had upset their plans. The three sisters were together for some time and I could hear them talking. There was much laughter. After a few minutes, my wife, pretending that she was talking to her sisters but actually wishing me to pay attention, said, 'Why are you asking me? Why don't you talk to him? Saadat, you are unusually early today.' I told her there was no work at the studio. 'What do·these girls want?' I asked. 'They want to say that they are expecting Nargis,' she answered. 'So what? Hasn't she been here before?' I replied, quite sure they were talking about a Parsi girl who lived in the neighbourhood and often visited them. Her mother was ma1·1·ied to a Muslim. 'This Nargis has never been here before. I am talking of Nargis the actress,' my wife replied. 'What is she going to do here?' I asked. My wife then told me the entire story. Ther~ was a telephone in the house and the three sisters loved to be on it whenever they had a minute. When they would get

88 I Stars from Another Sky

tired of talking to their friends, they would dial an actress's number and carry on a generally nonsensical conversation with her, such as, '0! We are great fans of yours. We have arrived from Delhi only today and with great difficulty we have been able to get your phone number ... we are dying to meet you ... we would have come but we are in purdah and cannot leave the house ... you are so lovely, absolutely ravishing and what a wonderfully sweet voice you are gifted with-' although they knew that the voice which was heard on the screen was that of either Amir Bai Karnatiki or Shamshad Begum. Actresses had unlisted numbers, otherwise their phones would never have stopped ringing, but these three had managed to get almost everyone's number with the help of my frien_d, the screen writer Agha Khalish Kashmiri. During one of their phone sessions, they called Nargis and they liked the way she talked to them. They were the same age and so they became friends and would talk on the phone often, but they were yet to meet. Initially, the sisters did not let on who they were. One would say she was from Africa while the other was from Lucknow who was here to meet her aunt. Or was she from Rawalpindi who had travelled to Bombay just to catch a glimpse ofNargis? My wife would at times pretend to be a woman from Gujarat, at others, a Parsi. Quite a few times, Nargis would ask them in exasperation to tell her who they really were and why they were hiding their real names. It was obvious that Nargis liked them, although there could have been no shortage of fans phoning her home. These three girls were different and she was dying to know who they really were because she did very much want to meet them. Whenever these three mysterious ones called, she would drop everything and talk to them for hours. One day, Nargis insisted that they should

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 89

meet. My wife told her where we lived, adding that if there was any difficulty in locating the place, she should phone from a hotel in Byculla and they would come and get her. When I came home that day, Nargis had just phoned to say that she was in the area but could not find the house, so they were all getting ready in desperation to fetch })er. I had entered at a very awkward time. The two younger sisters were afraid I would be annoyed, while my wife was just nervous. I wanted to pretend I was annoyed but it did not seem right. It was just an innocent prank. Was my wife behind this madcap scheme or was it her sisters? It is said in Urdu that one's sister-in-law owns half the household and here I was, not with one but two. I offered to go out and fetch Nargis. As I walked out of the door, I heard loud clapping from the other room. In the main Byculla square, I saw Jaddan Bai's huge limousine-and her. We greeted each other. 'Manto, how are you?' she asked in a rather loud voice. 'I am well, but what are you doing here?' I said. She looked at her daughter who was in the back seat and said, 'Nothing, except that Baby had to meet some friends but we couldn't find the house.' I smiled. 'Let me guide you.' When Nargis heard this, she drew her face close to the window glass, 'Do you know where they live?' 'But of course!' I replied, 'Who can forget his own house!' Jaddan Bai shifted the paan she was masticating from one side of her mouth to the other and said, 'What kind of storytelling is this?' I opened the door and got in next to her, 'Bibi, this is no story but if it is one, then its authors happen to be my wife and her sisters.' Then I told them everything that had happened since I returned home. N argis listened with great concentration, but her mother was not so amused. 'A curse be on the devils ... if they had said at the start that they were calling from your

90 I Stars from Another Sky

home, I would have sent Baby over right away. My, my, for days we were all so curious ... By God, you have no idea how excited and worked up Baby was over these phone calls. Whenever the phone rang, she would run. Every time I would ask her who it was at the other end with whom she had been carrying on such sweet conversation for hours, she would reply that she did not know who they were but they sounded very nice. Once or twice, I also picked up the phone and was impressed by their good manners. They seemed to be from a nice family. But the imps would not tell me their names. Today Baby was beside herself with joy because they had invited her to their place and told her where they lived. I said to her, "Are you mad! You don't know who they are." But she just would not listen and kept after me, so I had to come myself. Had I known by God that these goblins lived in your house ... ' 'Then you would not have personally materialized,' I did not let her complete her sentence. A smile appeared on her face. 'Of course, don't I know you?' Jaddan Bai was very well-read and would always read my writings. Only recently, one of my pieces 'The Graveyard of the Progressives', had appeared in Saqi, the Urdu literary magazine edited by Shahid Ahmed Dehlvi. God knows why, but she now turned to that, 'By God, Manto, what a writer you are! You can really put the knife in, as you did in that one. Baby, do you remember how I kept raving about that article for the rest of the day?' But Nargis was thinking of her unseen friends. 'Let's go Bibi,' she implored her mother impatiently. 'Let's go then,' Jaddan Bai said to me. We were home in minutes. The three sisters saw us from the upstairs balcony. The youngest two just could

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 91 •

not contain their excitement . and were constantly whispering in each other's ear. We walked up the stairs and while Nargis and the two girls moved into the next room, J addan Bai, my wife and I sat in the front room. We am used ourselves by going over the charade the girls had been playing all these months. My wife, now feeling calmer, got down to playing the hostess whileJaddan Bai and I talked about the movie industry and the state it was in. She always car1·ied her paandaan with her because she could not be without her paan, which gave me an opportunity to help myself to a couple as well. I had not seen N argis since she was ten or eleven years old. I remembered her holding her mother's hand at movie opening nights. She was a thin-legged girl with an unattractive oblong face with two unlit eyes. She seemed to have just woken up or about to go to sleep. But now she was a young woman and her body had filled out in all the right places, though her eyes were the same, small, dreamy, even a bit sickly. I thought she had been given an appropriate name, Nargis the narcissus. In Urdu poetry, the narcissus is always said to be ailing and sightless. She was simple and playful like a child and was always blowing her nose as if she had a perennial cold-this was used in the movie Barsaat as an endearing habit. Her wan face indicated that she had acting talent. She was in the habit of talking with her lips slightly joined. Her smile was self-conscious and carefully cultivated. One could see that she would use •these mannerisms as raw material to forge her acting style. Acting, come to think of it, is made of just such things. Another thing that I noticed about her was her conviction that one day she would become a star, though she appeared to be in no hurry to bring that day closer. She did not want to say farewell quite yet to the small

92 I Stars from Another Sky

joys of girlhood and move into the larger, chaotic world of adults with its working life. But back to that afternoon. The three girls were now busy exchanging their experiences ofconvent schools and home. They had no interest right now in what happened in movie studios or how love affairs were conducted. N argis had forgotten that she was a film star who captivated many hearts when she appeared on the screen. The two girls were equally unconcerned with the fact that Nargis was an actress who was sometimes shown doing rather daring things in the movies she acted • In. My wife, who was older than Nargis, had already taken her under her wing as if she was another one of her younger sisters. Initially, she was interested in Nargis because she was a film actress who fell in love with different men in her movies, who laughed and cried or danced as required by the script; but not now. She seemed to be more concerned about her eating sour things, drinking ice-cold water or working in too many films as it could affect her health. It was perfectly all right with her that Nargis was an actress. While the three of us were busy chatting, in walked a relation of mine whom we all called Apa Saadat. Not only was she my namesake but also a most flamboyant personality, a person who was totally inforn1al, so much so, that I did not even feel the need to introduce her to Jaddan Bai. She lowered herself, all two hundred plus pounds of her, onto the sofa and said, 'Saffo Jan, I pleaded with your brother not to buy this excuse for a car but he just wouldn't listen. We had just driven a few steps when the dashed thing came to a stop and there he now is tryi11g to get it going. I told hin1 that I was not going to ~tand there but was taking myself to your place to wait.' J addan Bai had been talking of some dissolute nawab,

lVargis: Narcissus of Undying Bloom I 93

a topic Apa Saadat immediately pounced on. She knew all the nawabs and other rulers of the states which dotted the Kathiawar region because her husband belonged to the ruling family of the Mangrol state. Jaddan Bai knew all those princes because of her profess.ion. The conversation at one point turned to a well-known courtesan who had the reputation of having bankrupted several princely states. Apa Saadat was in her element, 'God protect us from these women. Whosoever falls in their clutches is lost both to this world and the next. You can say goodbye to your money, your health and your good name if you get ensnared by one of these creatures. The biggest curse in the world, if you ask me, are these courtesans and prostitutes ... ' My wife and I were severely embarrassed and did not know how to stop Apa Saadat. Jaddan Bai, on the other hand, was agreeing with all her observations with the utmost sincerity. Once or twice, I tried to interrupt Apa Saadat but she got even more carried away. For a few minutes she heaped every choice abuse on 'these women,. Then suddenly she paused, her fair and broad face underwent a tremor or two and the tiny diamond ornament in her nose sparkled even more than it normally did. She slapped herself on the thigh and stammered, looking at J addan Bai, 'You, you are J addan. You are Jaddan Bai, aren't you?' 'Yes,' Jaddan Bai replied soberly. Apa Saadat did not stop, 'Oh you, I mean, you are a very high-class courtesan, isn't that so Saffo Jan?' My wife froze. I looked at Jaddan Bai and gave her a smile, which must have been a sheepish one. Jaddan Bai did not flinch, but calmly and in great detail continued her story of this most notorious courtesan. However, the situation could not be recovered. Apa Saadat had finally realized her faux pas and we were too embarrassed to say

94 I Stars from Another Sky

anything. Then the girls walked in and the tension disappeared. When Nargis was asked to sing,Jaddan Bai told us, 'I did not teach her to sing because Mohan Babu was not in favour of it, and the truth is I was also against it. She can sing a bit though.' Then she said to her daughter, 'Baby, sing so~ething.' Like a child, Nargis began to sing. She had no voice at all. It was, neither sweet nor was the timbre good. Compared to her, my youngest sister-in-law was a thousand times better. However, since Nargis had been asked and asked repeatedly, we had to suffer her for two or three minutes. When she finished, everyone praised her, except Apa Saadat and I. After a few minutes J addan Bai said it was time to go. The girls embraced one another and promised to meet again. There was much whispering. Then mother and daughter were gone. This was my first meeting with Nargis. , I met her several times after this. The telephone was kept busy; the girls would phone her and she would get into her car without her mother and drive over. The feeling that she was an actress had almost disappeared. The girls met as if they were related or had known one ano~her for years. Many times, after she had left, the three sisters would say, 'There is nothing actresslike about her.' A new movie star·ring Nargis was released around this time with quite a few love scenes which showed her whispering coyly to the hero, looking at him longingly, nuzzling up to him, holding his hand and so on. My wife said, 'Look at her, the way she is sighing, one would think she really was in love with this fellow.' Her two sisters would say to each other, 'Only yesterday she was asking us how to make toffee with raw sugar and here she is ... ' My own view of Nargis's acting abilities was that she was incapable of portraying emotion. Her inexperienced fingers could not possibly feel the racing pulse of love.

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 95 •

Nor could she be aware of the excitement of love which was different from the excitement of running a race in school. Any perceptive viewer could see from her early movies that her acting was untouched by artifice or deception. The most effective artifice must appear to be natural, but since Nargis was callow and inexperienced, her perfor1nances were totally artless. It was only her sincerity and her love for the profession which car1·ied her through her early movies. She was naive about the ways of the world and some of that genuine innocence came through her perfor1nances. Since then, given age and experience, she has become a mature actress. She well knows the difference between love and the games she played at school. She can portray all the nuances of love. She has come of age. It is good that her journey to acting fame was a slow one. Had she a1·rived·there in one leap, it would have hurt the artistic feelings of perceptive filmgoers. If her off-screen life in her early years had been anything like the roles she was given to play, I for one would have died of shock. N argis could only have become an actress, given the fact of her birth. Jaddan Bai was getting on and though she had two sons, her entire concentration was on Baby Nargis, a plain-looking girl who could notsing. However, Jaddan Bai knew that a sweet voice could be borrowed and if one had the talent, even the disadvantage of ordinary looks could be surmounted. That was why she had devoted herself entirely to N argis's development and ensured that whatever talent her daughter had was fully brought out and made central to her personality. Nargis was destined to become an actress and she did. The secret of her success, in my opinion, was her sincerity, a q11ality she always retained. In Jaddan Bai's family there was Mohan Babu, Baby Nargis and her two brothers. All of them were the

96 I Stars from Another Sky

responsibility of Jaddan Bai. Mohan Babu came from a rich family and had been so fascinated with the musical web Jaddan Bai's mellifluous voice had woven around him that he had allowed her to become his entire life. He was handsome and he had money. He was also an educated man and enjoyed good health. All these assets he had laid at her feet like offerings at a temple. Jaddan Bai had great fame at the time. The leading rajas and nawabs would shower her with gold and silver when she sang. However, after this rain of gold and silver was over, she would put her arms around Mohan because he was all she really cared about. He stayed by her side until the end and she loved him deeply. He was also the father of her children. She had no illusions about rajas and nawabs; she knew that their money smelt of the blood of the poor. She also knew that when it came to women, they • • were capr1c1ous. Nargis was always conscious that my sisters-in-law, whom she came out to meet, and spent hours with, were different from her. She was always reluctant to invite them ·to her home, afraid that they might say it was not possible for them to accept her invitation. One day when I was not around, she told her friends, 'Now you must come to my home some time.' The sisters looked at one another, not sure what to say. Since my wife was aware of my views, she accepted N argis's invitation, though she did not tell me. All three went. Nargis had sent them her car and when it arrived .at Marine Drive, Bombay's most luxurious residential area, they realized that Nargis had made special arrangements for them. Mohan Babu and his two grownup sons had been asked not to stay around because Nargis was expecting her friends. The male servants were not allowed into the room where the women were. Jaddan Bai came in for a few minutes, exchanged greetings and left. She did not want to inhibit them in

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 97

any way. All three sisters kept saying later how excited Nargis was at their presence in her home. Elaborate arrangements had been made and special milk shakes had been ordered from the nearby Parisian Dairy. N argis l1ad gone herself to get the drinks because she did not trust a servant to get the right thing. In her excitement and enthusiasm, she broke a glass which was part of a new set. When her guests expressed regret, she said, 'It's nothing. Bibi will be annoyed but Daddy will quieten her down and the matter will be forgotten.' After the milk shakes, Nargis showed them her albums of photographs which had stills from many of her movies. There was a world of difference between the Nargis who was showing them the pictures and the Nargis who was the subject of those pictures. Off and on, the three sisters would look at her to compare her with the movie photographs. 'Nargis, how do you become Nargis?' one of them asked. Nargis merely smiled. My wife told me that at home, Nargis was simple, homely and childlike, not the bouncing, flirtatious girl whom people saw on the screen. I always felt a sadness floating in her eyes like an unclaimed body in the still waters of a pond whose surface is occasionally disturbed by the breeze. It was clear to me that Nargis would not have to wait long for the fame which was her destiny. Fate had already taken a decision and handed her the papers, signed and sealed. Why then did she look sad? Did she perhaps feel in an unconscious way that this makebelieve game of love she played on the screen would one day lead her to a desert where she would see nothing but mirage followed by mirage, where her throat would be parched with thirst and the clouds would have no rain to release? The sky would offer no solace and the earth would suck in all moisture deep into its recesses because it would not believe she was thirsty. In the end, she

98 I Stars from Another Sky

herself would come to believe that her thirst was an illusion. Many years have passed and when I see her on the screen, I find that her sadness has turned into melancholy. In the beginning, one felt that she was searching for something but now even that urge has been overtaken by despondency and exhaustion. Why? This is a question only Nargis can answer. But back to the three sisters at Nargis's house. Since they had gone there on their own, they did not stay long. The two younger ones were afraid I would find out and be annoyed, so they asked Nargis's leave and came home. I noticed that whenever they talked about Nargis, it would come to the question of marriage. The younger ones were dying to know when or who she would marry, while my wife who had been married for five years, would speculate as to the kind of mother Nargis would make. My wife did not tell me at first about their visit but when she did, I pretended to be displeased. She was immediately on the defensive and agreed that it was a mistake. She wanted me to keep it to myself because according to the moral and social milieu in which the three had been brought up, visiting the home of an actress was improper. As far as I know, they had not even told their mother that they had gone to see Nargis, although the old lady was by no means narrow-minded. To this day, I do not understand why they thought they had done something wrong. What was wrong with going to see Nargis at her home? Why was acting considered a bad profession? Did we not have people in our own family who had spent their entire lives telling lies and practising hypocrisy? Nargis was a professional actress. What she did, she did in the open. It was not she but others who practised deception. Since I began this account with Tasnim Salim

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 99

Chattari's letter, let me return to it because that is what set the whole thing off. Since I was keen to meet Nargis at her own place, I went along with Salim and his friends despite being busy. The correct thing would have been to phone Jaddan Bai to see if Nargis was free or not but since in my day-to-day life, I am no great believer in such for1nalities, I just appeared at her door. Jaddan Bai was sitting on her veranda, slicing betel nut. As soon as she saw me, she said in a loud voice, 'Oh! Manto, come in, come in.' Then she shouted for N argis, 'Baby, your sahelis are here,' thinking that I had brought my two sisters-in-law. When I told her that I was accompanied not by sahelis but sahelas, and also who they were, her tone changed. 'Call them in,' she said. When N argis came running out, she said to her, 'Baby, you go in, Manto sahib has his friends with him.' The way she received Salim and his companions suggested as if they were buyers who had come to inspect the house. The informality with which she always spoke to me had disappeared. Instead of'sit down', it was 'do please make yourself comfortable', and 'want a drink?' had become 'and what would you prefer for a drink?' I felt like a fool. When I told her the purpose of our visit, her rather studied and stylized reply took me aback. 'O! they want to meet Baby? Poor thing has been down with a bad cold for days. Her heavy work schedule has just taken the last ounce of energy out of her. I tell her every day, "Daughter, just rest for a day." But she just does not listen, so devoted to her work she is. Even director Mehboob has told her the same thing, offering to suspend the shooting for a day, but it has no effect on her. Today, I put my foot down because her cold was bad. Poor thing!' Naturally, my young friends were gravely disappointed when they heard that. They had caught a glimpse of her from the taxi when she had briefly run into the veranda,

100 I Stars from Another Sky

but they were dying to see her from close quarters and were disappointed that she was ill. Jaddan Bai, meanwhile, had begun to t,alk of other things and I could see that my young friends were bored. Since I knew there was nothingtl1e n1atterwith Nargis, I said toJaddan Bai, 'I know it is going to be hard on Baby but they have come from so far, maybe she could come in for a minute.' After being summoned three or four times, N argis finally appeared. All of them st_ood up and greeted her in a verj· courtly manner. I did not rise. Nargis had made the entry of an actress. Her conversation too was that of an actress, a.s if she was delivering her given lines. It was quite silly. 'It is such a great pleasure to meet you', 'Yes, we only arrived in Bombay today', 'Yes, we will be returning day after', 'You are now the top star of India', 'We have alwa) S seen the opening show of every one of your movies', 'The picture you have given us will go into our album'. Mohan Babu also joined us at one point but he never said a word, just kept looking at us with his big eyes before going into some reverie of his own. Jaddan Bai spoke most of the time, making it clear to her visitors that she was personally acquainted with every Indian raja and nawab. Nargis's entire conversation was pure artifice. The way she sat, the way she moved, the way she raised l1er eyes was like an offering on a platter. Obviously, she expected them to respond in the same self-conscious, artificial manner. It was a boring and somewhat tense meeting. The young men felt inhibited in my company, as I did in theirs. It was interesting to see a different Nargis from the one tow horn I \\~as accustomed. Salim and his friends went to see her again the next day, but without telling me. Perhaps this meeting was different. As for my argument with tl1e poet N akhshab to which Tasnim Saleem has referred to in her letter, I do not have the least recollection of it. It is possible he was there when we arrived because Jaddan 1

Nargis: Narcissus of Undying Bloom I 101

Bai was fond of poetry and liked to entertain poets and have them recite. It is possible I may have had a tiff with Nakhshab. I saw another aspect of Nargis's personality once when I was with Ashok. Jaddan Bai was planning to launch a production of'her own and wanted Ashok to play the lead, but since Ashok, as usual, did not want to go by himself, he had asked me to come along. During our conversation, we discussed many things but discreetly, things such as business, money, flattery and friendship. At times, Jaddan Bai would talk as a senior, at others as the movie's producer and at times as Nargis's mother who wanted the right price paid for her daug·h ter's work. Mohan Babu would nod his agreement now and t,hen. They were talking big money, money which was going to be spent, money which h·a d been spent. However, each paisa was carefully discussed and accounted for. Nargis was pretty businesslike. She seemed to suggest, 'Look Ashok, I agree that you are a polished actor and famous but I am not to be undermined. You will have to concede that I can be your equal in acting.' This was the point she wanted to hamn1er home. Off and on, the woman in her would come to life, as if she was telling Ashok, 'I know there are thousands of girls who are in love with you, but I too have thousands of admirers and if you .d on't believe that, ask anyone . . . maybe you too will become my admirer one of these days.' Periodically, Jaddan Bai would play the conciliator. 'Ashok, the world is crazy about you and Baby, so I want the two of you to appear together. It will be a sensation and we will all be happy.' Sometimes, she would address me, 'Manto, Ashok has become such a great star and he is such a nice man, so quiet, so shy. God give him a lor1g life! For this movie, I have had a character specially written for l1im. When I tell you all about it, you will be thrilled.'

102 I Stars from Another Sky

I did not know what role or character she had got specially written for Ashok, but anyway I was happy for her. It did occur to me though that Jaddan Bai herself was playing a most fascinating role and the one she had chosen for Nargis was even more fascinating. Had this been a scene being shot with Ashok, she could not have spoken her lines with more conviction. At one point, Suraiya's name came up and she pulled a long face and started saying nasty things about her family and pulling her down as if she was doing it out of a sense of duty. She said Suraiya's voice was bad, she could not hold a note, she had had no musical training, her teeth were bad and so on. I am sure had someone gone to Suraiya's home, he would have witnessed the same kind of surgery being performed on Nargis and Jaddan Bai. The woman Suraiya called her grandmother, who was actually her mother, would have taken a drag at her huqqa and told even nastier stories aboutJaddan Bai and Nargis. I know that whenever N argis's name came up, Suraiya's mother would look disgusted and compare her face to a rotting papaya. Mohan Babu's big, handsome eyes have been eternally closed for many years and J addan Bai has been lying under tons of earth for a long time, her heart full of unrequited desires. As for her Baby Nargis, she stands at the top of that make-believe ladder we know as the movies, though it is hard to say if she is looking up, or if she is looking down at the first rung on which she put her tiny child's foot many years ago. Is she seeking a patch of dark under those brilliant arc lights that illumine her life now or is she searching for a tiny ray of light in that darkness? This interplay of light and dark constitutes life, although in the world of movies, there are times when the dividing line between them ceases to exist.


I had outgrown cinema-going while still at Amritsar. I had seen so many movies that, frankly, they no longer held any fascination for me. That was why when I arrived in Bombay to edit the weekly Musawwar, I stayed away from movie houses altogether for months. Ours was a movie magazine and we could have complimentary tickets for any film we wished to see. The Bombay Talkies' production of Acchut Kanya had been drawing crowds at a local cinema and I had ignored it, but when it entered its twenty-second week, I became curious. There had to be something there, otherwise why·would it run so long, I said to myself. This was to be my first film show in Bombay. It was also the first time I saw Ashok Kumar and Devika Rani together. Ashok was a bit raw but Devika Rani had given a polished performance. It was a simple story which had been told in a simple and tasteful manner, free of the usual vulgarity. That started me off and I began to go to the movies with some frequency. Around this time, an actress by the name of N aseem Bano was beginning to get famous. It was her great beauty which had caught the popular fancy. She was billed as pari chehra Naseem-the fairy-faced one. Her picture was in every paper. She was indeed young and lovely, her most remarkable feature being her large,

104 I Stars from Another Sky

magnetic eyes. It is the eyes which lend beauty to a woman's face and Naseem Bano had quite a pair of them. She had appeared in two movies so far, both produced by Sohrab Modi, and they had been hits though I had not seen them. Why I hadn't I don't know. Now a new historical film called Pukar was being advertised widely by Minerva Movietone with Naseem playing Empress Nur Jahan. Sohrab Modi was set to play an important role as well. The film was a long time in the making, but from the stills that kept appearing in newspapers and magazines, it was clear that it was going to be a big production. Naseem looked stunning as the empress. I was invited to the release. The story was more fiction than history and the presentation was maudlin and rather theatrical. The emphasis appeared to be on dialogue and costumes. While the dialogue was unnatural and dramatized, it was impressively worded and forceful. The effect on the audience was mesmeric. It was the first such film made in India and not only did it become a source of high profits for Sohrab Modi but brought about a revolution in the movie industry. Naseem's performance was weak, but her great beauty and lovely costumes more than made up for that. I don't recall, but I think after Pukar, she made two or three more films, none of which could do as well . . There was no dearth of rumours and scandals about her, nothing uncommon in the movie industry. Sometimes it was said that Sohrab Modi was about to marry Naseem, while others maintained that Moazzam Jah, the Nizam of Hyderabad's son, was wooing the actress and would soon make off with her. This was half true because the prince was spending a lot of time in Bombay and had frequently been seen at her Marine Drive home. He spent millions on her and was in some sort of trouble later while trying to explain where the

Naseem : The Fairy Queer, I 105

money had gone. Money works, and the prince in the end succeeded in persuading Naseem's mother Shamshad alias Chammiya to let him win her daughter's attentions. Both women spent some time in Hyderabad as the prince's guests. However, before long the worldly-wise Chammiya came to the conclusion that Hyderabad was like a prison which would stifle her daughter. Whatever she desired by way of comfort was hers to be had but the atmosphere was constricting. And then who knew when the fancy-free prince may get bored, leaving Naseem Bano high and dry. It was not easy to get out of the tightly administered Hyderabad state but Chammiya was a wise and tactful woman and managed to get botl1 herself and her daughter out of there and safely back to Bombay. When she returned, there was quite a controversy. There were two groups involved in it, one speaking in favour of, and probably in the pay of, Moazzam Jah, the other made up of Naseem Bano's sympathizers. At one point, they were sticking posters on walls maligning each other. Whatever dirt they had been able to dig up was dug up and splashed across those posters. They must have got tired because, eventually, things quietened down. By now, I was a full-time movie person, having been engaged as a munshi or scribe by the Imperial Film Company at a monthly salary of Rs 60. I wrote nonsensical dialogues and other gibberish according to the whims of the directors. However, when I was offered Rs 100 by Hindustan Cinetone's Seth Nanoobhai Desai, I moved. My first story for the company was called 'Keechar' but filmed as Apni Naggariya. One day I read somewhere that a man by the name of Ehsan had set up a new film company called Taj Pictures whose first production was going to be Ujala, sta1·ring

106 I Stars from Another Sky

pari chehra Naseem. Two famous men were also associated with the company, Kamal Amrohi who had written Pukar, and M.A. Mugghani, who was the movie's publicity manager. There was much infighting during the making of Ujala between Amrohi, Mugghani and another member of the team, Amir Haider, followed by a court case, but, in the end, they managed to complete the work. The story was pedestrian, the music weak and the direction lacked spirit, so the film fared badly and Ehsan had to suffer heavy losses which forced him to shut shop. However, one outcome of this misadventure was that he fell in love with Naseem Bano. She was no stranger to him, because his father, Khan Bahadur Mohammad Suleman, had been her admirer too. Ehsan had therefore known Naseem before his entry into films. During the making of the movie, he got to know her better. Those who observed the two closely said that because of his shy and withdrawn nature, Ehsan had been unable to make the kind of impression on Naseem that he wished. On the set, he would go to a corner and just sit there without saying a word, not even talking to her. Whatever his technique, it was successful in the end because we heard one day that the two had got ma1·1·ied in Delhi and Naseem had declared that her movie-making days were over. This was sad news for Naseem's admirers because the great beauty was now to provide joy and comfort to just one man: her husband. How Ehsan and Naseem graduated from courtship to love to actual mar1·iage, I do not know. Ashok Kumar's explanation was the most interesting. One of Ashok's friends, Captain Siddiqi was closely related to Ehsan and had invested some money in Ujala. Ashok used to visit him at his house almost every day but of late he had begun to notice a change in

Naseem: The Fairy Queen I 107

the atmosphere, though he could not put his finger on it. One day he thought he smelt perfume and asked Siddiqi what the source of the fragrance was, but received no reply. A few days later, Ashok went to Siddiqi's place when he was not in, yet the same old fragrance, light and flirtatious, hung in the air. Ashok went on a reconnaissance of the lower floor, sniffing the air like a hound and came to the conclusion that the source of this delightful odour was upstairs. Quietly, he tiptoed up the stairs and walked into the bedroom, the doors being wide open. What he found was Naseem sprawled on the bed with a man sitting by her side whispering in her ear. Ashok immediately recognized him because he had met him once. It was Ehsan. When Ashok told Captain Siddiqi what he had seen, he smiled. 'This thing has been on for some time,' he conceded. Ashok's story and the light it sheds on the affair between Ehsan and Naseem needs no commentary. What happened between the two must have been what always happens between lovers. I do know though that Ehsan's mother and his sisters were dead set against the marriage and there were several quarrels in the family on this account. However, the father, Khan Bahadur Mohammad Suleman, had no objection and the ma1·riage went ahead. Naseem left Bombay and moved to Delhi where she had grown up. The newspapers had a field day but then they forgot about it. During this period, there were many changes in the film world. Several film companies came into being and while some survived, others perished. Many stars were born and quite a few disappeared from the scene. After the tragic death of Himanshu Rai, Bombay Talkies fell into disarray. His wife Devika Rani and Rai Bahadur Chunilal, his general manager, quarreled constantly.

108 I Stars from Another Sky

There was a break and the Rai Bahadur left Bombay Talkies with his entire group which included producer S. Mukerjee, director and story writer Gyan Mukerjee and Ashok Kumar himself. They also took with them the lyricist Kavi Pradeep, sound recordist S. Vacl1a, comedian V.H. Desai and dialogue writers Shahid Latif and Santoshi. This group set up a new company by the name of Filmistan. S. Mukerjee was appointed production controller. He had already made his mark witl1 a silver jubilee hit and preparations now began for the new outfit's first venture. A story was commissioned and Mukerjee, still seet.hing because of the old team's treatment at the hands of Devika Rani, made clear his intention of doing something that would make her sit up. He finally hit upon a plan. He was going to talk Naseer11 Bano into returning to films. Because of his track record, he was confident that whatever he set his heart on, he would manage to accomplish. He devised a plan to lure Naseem back. Because of Ashok, he had developed good personal relations with Captain Siddiqi. And then wasn't Rai Bahadur Chunilal a good friend of Ehsan's father the old Khan Bahadur? He approached Ehsan first and though in the beginning he was adamant, Mukerjee's persistence paid off and he said yes. Mukerjee returned to Bombay in triumph and announced to the press that the first Filmistan presentation, Chai Chal Re Naujawan, would star Naseem Bano. This created a sensation because it had been presumed that Naseem had left the industry permanently. I had just returned to Bombay after doing a stint lasting a year and a half at the All India Radio in Delhi and was busy writing a story for Syed Shaukat Hussain Rizvi. I finished the assignment, wrote a few more stories and during this period hardly left my house. Even my

Naseem: The Fairy Queen I 109

wife got tired of my new domesticity, being convinced that spending so much time indoors was bad for my health. Shahid Latif, whom I had known since Aligarh, would drop in to see me whenever his work load at Filmistan permitted hi1n. One day my wife said to him, 'Shahid bhai, I don't like my husband working at home. He is spoiling his health. Ifhe had a job, at least he would be able to get out.' A few days later, Shahid Latif called from Mallad saying that Mukerjee wanted to interview me because he was looking for someone for the scenario depart.ment. I wasn't keen on a job, but I went anyway just to take a look at the Filmistan studio. It had a nice atmosphere like that of a university· and I was impressed. When I met Mukerjee, I took an immediate liking to him too and right there and then, I signed a contract. The money was meagre but. I felt it rnay be possible to manage with Rs 300 a month. I would have to spend an hour travelling to the studio in Goregaon from where I lived but I was sure it could be done. One could also make something on the side by moonlighting. In the beginning, I felt like a stranger in Filmistar1 but in a matter of days I got to know everyone and felt like a part of the farnily. With Mukerjee, I was able to form a friendship, while Naseem Bano I saw· only once or twice. As the scenario was now being written, she would only drop in briefly and then drive back home. Mukerjee was a perfectionist and it took months before he was satisfied with the story. We began to shoot tl1e movie, starting with scenes which did not have Naseem. Then she appeared one day. I found her sitting in a folding chair outside the studio, her legs crossed, drinking tea out of a thermos. Ashok introduced us. 'I have read his stories and other pieces,' she said softly. The conversati~n was formal and brief. Because she

110 I Stars from Another Sky

was still wearing make-up, I wasn't sure if she really was beautiful. I felt that when she spoke, she did so with an almost physical effort. There was a world of difference between the Naseem of Pukar and that of Chal Chal Re Naujawan. While she wore the splendid robes of an empress in the former, she was a uniforn1ed volunteer of the Bharatiya Seva Dai in the latter movie. After I had seen her thrice without her make-up, I was convinced that she was indeed beautiful. Her mere presence in a room was enough to light up the place, such was her innate natural grace and loveliness. She dressed with great care and I never saw a woman who had such fine taste in choosing colours. Yellow is a dangerous colour because it can make you look sickly but she wore it in a carefree, cavalier manner, which always startled me. Sari was her favourite, though off and on, she would also wear a gharara or shalwar qameez. Even at home she was nicely dressed, being one of those people who take good care of their clothes, which was why even her old ones looked nearly new. I found her to be hard-working and delicate at the same time. She never showed the least fatigue on the set although Mukerjee was a hard man to please and a scene had to be rehearsed several times before he was satisfied. There she would be under powerful lights, sitting down, getting up, sitting down again, but always without complaint. I learnt later that she loved acting for its own sake. When we would look at the rushes after the day's shooting, her performance would appear lackadaisical. It lacked brilliance. She could enact scenes demanding dignified gestures and her natural good looks were always her great advantage, but she could not impress a critical observer who valued the pure art of acting. Her perforn1ance in Chai Chai Re Naujawan was the best thing she had done until then.

Naseem: The Fairy Queen I 111

Mukerjee wanted her to give her portrayal an edge but Naseem was by nature a cool and laid-back woman. She could not do it. The day the film was released, there was a party at the Taj Hotel. She looked splendid, almost like a Mughal princess, aloof and regal. The movie had taken two years to make, two tiring years, but contrary to expectations, it did not do very well. We were disappointed, especially Mukerjee. However, because of his contract, he was required to oversee the production of another film for Taj Mahal Pictures. He had no option but to get down to work. Ehsan and Mukerjee had become close friends during the making of Chal Chal Re Naujawan. He now wanted him to take complete responsibility for the new production. Mukerjee and I had several meetings and it was decided that I should write a story called Begum which should take full advantage of N aseem's beauty. I prepared a sketch and after some changes made by Mukerjee we began to shoot the movie which we were able to complete. When I saw it on the screen, it felt like a vague reflection of what I had written on paper. During the filming of Begum, I had frequent opportunities of observing Naseem closely. In fact, Mukerjee and I used to take lunch at her house and often spend our evenings there going over what was to be shot the next day. I had thought that Naseem would be living in a splendid villa but when I entered her modest bungalow on Ghodbandar Road, I was taken aback. It was a rundown place with ordinary furniture which was probably rented. The carpet was well-worn and the floors and walls in need of paint. In the middle of this was Naseem, the woman with the face of a fairy, engaged in a discussion with the milkman on the quality of the milk he had just delivered. Her voice, which never seemed to wish to leave her throat, was fully turned on in order to

112 I Stars from Another Sky

extract a confession from the milkman that he had given her one full pound less than she was paying for. One pound of undelivered milk! And that complaint from N aseem, for whose sake hundreds ofFarhads would have been willing to dig any number of canals flowing with milk. I reeled as the incongruity of the situation hit me. I found out in the course of time that the N ur J ahan of Pukarwas a very domesticated type of woman who had every single quality that any run-of-the-mill housewife is supposed to have. When Begum went into production, she took charge of the costume department. It was estimated that they would cost ten to twelve thousand rupees but to save money, she had a tailor permanently installed in her house to whom she gave all her old saris, shirts and ghararas with detailed directions on how to stitch the costumes we would need. N aseem had lots of clothes and she wore rather than used them, unlike most of us. The fact was whatever she wore looked good on her-. In Begum, Mukerjee had presented her as an artless Kashmiri village damsel. He had also had her wear a Cleopatra type costume, as well as the long flowing Punjabi kurta and laacha and even a modern outfit. It was our belief that Begum would be a hit, if for no other reason than for the lovely costumes worn by Naseem. It was a pity that owing to poor direction and a weak score, the movie did only middling business. We had all worked, very hard, especially Mukerjee. Often we would be up until three in the morning with Mukerjee putting new touches to the story and Naseem and Ehsan doing their best to stay awake. As long as Ehsan kept swinging his leg, I knew that he was listening to u~, but the moment he stopped, I k11ew he had gone to sleep. Naseem was always irritated by the fact that her husband could not resist sleep. What was more, he would

' Ashok looked soft on the creen but in real life. he was a tough person... He used to box at home and was crazy about hikar.'

Kuldip Kaur: 'The other woman'

Babu Rao Patel, the editor of Filmlndia

Nur Jehan in z,,e,zc11 produced by Shiraz Ali i--lakim

Neena as a Rajput maiden in Shalimar's production of Prith, iraj Sanyukta 1

I •


Kamini Kaushal and Di lip Kumar in Shaheed, an ambitious Filmistan production

l Paro Devi, who n1adc her \Crcen debut in Fi I n1i~tan · s ,